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HRVATSKI

OBJASNJENJE
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o protectie

Munka kdzben

BuHarn HoceTe

Dirbdami visada

odgovarajucu adecvats a ochilor mindig viseljen noaxoasawla sawmra | dévékite tinkamas
zastitu ociju kada atunci cand megfeleld Ha o4nTe, KOraTo akiy apsaugos
djelujete actionati szemvédét paboTute priemones
E\r/lil‘tl?rr?orsaiSea Sli‘ztaastégncjtgtdeauna Munka kdzben BuHaru HoceTe Dirbdami visada
odi;ovarajuc’u respiratie de mindig viseljen NoAXoAALLA dévékite tinkama
zastitnu masku za protecﬁie adecvatd njegfelelc’j MpeAnasHa Macka apAsaUgAine

- légzémaszkot 3a AuwaHe, korato | kvépavimo kauke

disanje

in timpul

Uvijek nosite

Purtati intotdeauna

BuHarn HoceTe

Dirbdami visada

> o protectie M(ikodés kozben T

odgovarajucu 2 o noaxoasawla sawmra | dévékite tinkamas

o 2 adecvatad a mindig viseljen
zastitu za usi oS 12 1z | 33 YXOTO Mpwt ausy apsaugos

o urechii in timpul megfeleld Fulvédst ;
prilikom rada A paboTa priemones

functiondrii

Prilikom rada Purtati intotdeauna Munka kézben BuHaru HoceTe Dirbdami visada
uvijek nosite o protectie mindig viselien NoAXoAALLA 33LLUMTa déveékite tinkam
odgovarajucu adecvata a mainii in me Fglelé kJézvédc'it 3a pbLeTe npu ranky apsau 3
zastitu ruku timpul functionarii 9 paboTa 4 apsauga
Samo za koristenje Doar pentru Ari Camo 33 -
u zatvorenom utilizare in spatii ﬁ:l;ntﬁ;ttergl Ne 1N3M0N3BaHe Ha g:tua?gct)lsgk

prostoru. Ne
izlagati kisi

inchise. Nu
expuneti la ploaie

tegye ki esének

33KkpuTo. [1a He ce
N3N1ara Ha AbX[

Nelaikykite lietaus

Vazno, opasnost ili
upozorenje

Important, pericol
sau avertisment

Fontos, veszély,
figyelmeztetés
vagy évatossig

BaxHo,
ONacHOCT Nan
[MpenynpexaexHne

Svarbu, pavojus,
jspéjimas ar
atsargumas

Trebuie reciclat

Ujrahasznositani

Tpabga ga ce

Mora se reciklirati ?r'\ttgigglazna kell, és mindig EEES:;ME‘}CGM Turi bati perdirbtas
i uvijek zbrinuti u e avonatkozé A ir visada turi bati
P eliminat in o N3XBbP/A B o1
skladu s vazec¢im ) irdnyelveknek Salinamas pagal
o conformitate ) CbOTBETCTBME C ) f
direktivama S megfeleléen kell taikomas direktyvas
cu directivele . P npUaOXKMMUTE
S artalmatlanitani
aplicabile OMPEKTNBM
Dvostruka izolacija | Izolatie dubld Dupla szigetelés [lBoVHa n3onauns Dviguba izoliacija
U skladu s Respects Megfelel a CbOTBETCTBA Ha
primjenjivim direitivele de vonatkozé NPUIOXUMNTE Atitinka taikomas
sigurnosnim ] PR biztonsagi OVPeKTMBM 33 saugos direktyvas
2 siguranta aplicabile | .2 : o
direktivama <i standardele irdnyelveknek 6e3onacHocT ir santykinius
i relativnim Zferente és a vonatkozd 1 CbOTBETHUTE standartus
standardima szabvanyoknak CTaHAapTH

www.ffgroup-tools.com



6 | English

ENGLISH

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

WARNING! Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions may re-
sultin electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operat-
ed (cordless) power tool.

WORK AREA

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the
dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs
and matching outlets will reduce risk of electric shock.
Avoid body contact with earthed or grounded surfac-
es, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body
is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges and moving parts. Damaged
or entangled cords increase the risk of electric shock.
When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable
for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power toolin a damp location is unavoid-
able, use a residual current device (RCD) protected
supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

v

v

v

v
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PERSONAL SAFETY
» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inatten-
tion while operating power tools may result in serious
personal injury.
Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.
Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energizing power tools that have the
switch on invites accidents.
» Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. Awrench or a key left attached to
a rotating part of the power tool may result in per-

|[FEGROUP]
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sonalinjury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power
toolin unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewel-
ery. Keep your hair, clothing and gloves away from
moving parts. Loose clothes, jewelery or long hair
can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

v

v

POWER TOOL USE AND CARE

» Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it
was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn
iton and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before mak-
ing any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures re-
duce the risk of starting the power tool accidentally.
Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any
other condition that may affect the power tool's op-
eration. If damaged, have the power tool repaired be-
fore use. Many accidents are caused by poorly main-
tained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in ac-
cordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed.
Use of the power tool for operations different from
those intended could result in a hazardous situation.

v
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SERVICE
Have your power tool serviced by a qualified re-
pair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the pow-
er toolis maintained.

SPECIFIC SAFETY REQUIREMENTS FOR DRILLS

» Wear ear protectors when impact drilling.

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces

when performing an operation where the cutting

accessory may contact hidden wiring or its own cord.

Cutting accessory contacting a "live” wire may make

exposed metal parts of the powertool “live” and

could give the operator an electric shock.

Switch off the power toolimmediately when the tool

insertjams. Be prepared for high reaction torque that

can cause kickback. The toolinsert jams when:

= the power toolis subject to overload or

= it becomes wedged in the workpiece.

» When working with the machine, always hold it firmly
with both hands and provide for a secure stance. The

v




power toolis guided more secure with both hands.
Use suitable detectors to find hidden utility lines or
call the local utility company for assistance (contact
with electric lines can lead to fire or electrical shock;
damaging a gas line can result in an explosion; pene-
trating a water pipe will cause property damage oran
electrical shock).

Secure the workpiece (a workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more securely
than by hand).

Always wait until the machine has come to a com-
plete stop before placing it down. The toolinsert can
jam and lead to loss of control over the power tool.

v
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CONNECTION TO THE POWER SUPPLY

Make sure the power supply information on the ma-
chine’s rating plate are compatible with the power
supply you intend to connect it to.

This appliance is Class Il and is designed for connec
tion to a power supply matching that detailed on the
rating label and compatible with the plug fitted. If
an extension lead is required, use an approved and
compatible lead rated for this appliance. Follow all
the instruction supplied with the extension lead.

GUIDELINES FOR USING EXTENSION CORDS

» Make sure your extension cord is in good condition.
When using an extension cord, be sure to use one
heavy enough to carry the current your product will
draw. An undersized cord will cause adropin line volt-
age resulting in loss of power and overheating.
Always replace a damaged extension cord or have it
repaired by a qualified person before using it.
Protect your extension cords from sharp objects, ex-
cessive heat and damp/wet areas.

Use a separate electrical circuit for your tools. This
circuit should be protected with the appropriate
time-delayed fuse. Before connecting the motor to
the power line, make sure the switchisin the OFF po-
sitionand the electricvoltage is rated the same as the
voltage stamped on the motor nameplate. Running
atalower voltage will damage the motor.

PRODUCT SPECIFICATIONS

v

v

v

INTENDED USE
The machine is intended for impact drilling in brick,
concrete and stone as well as for drilling in wood,
metal and plastic. Machines with electronic control
and right/left rotation are also suitable for screw-
driving and thread-cutting.

TECHNICAL DATA
Model ID 750 PRO
V 220-240
Rated voltage | s
Hz 50/60
Rated Power Input W 750
No-load speed min™! 0-3.000
Impact Rate min?'  0-48.000
Chuck Capacity mm 1,5-13
Weight kg 2,2

Max. drilling diameter:

Steel mm 10
Concrete mm 13
Wood mm 30

Sound emission values determined according to
EN 62841-1, EN 60841-2-1

Typically the A-weighted noise levels of the product are:
dB(A) 89,7
Sound power level dB(A) 100,7
Uncertainty K dB 3

Vibration total values a, (triax vector sum)
and uncertainty K determined according to EN
62841-1, EN 60841-2-1

Vibration level max:

Sound pressure level

3 m/s? 12,7
K m/s? 1,5
IDENTIFICATION

On/Off switch

Lock-on button for On/Off switch
Thumbwheel for speed selection
Rotational direction switch
“Drilling/Impact Drilling” selector switch
Aucxiliary handle

Keyless chuck

Depth stop

PN AWN =

AUXILIARY HANDLE (06)

Operate your machine only with the auxiliary han-
dle. The auxiliary handle can be set in 10 positions
to achieve a safe and low-fatigue working stance.
Turn the bottom part of the auxiliary handle and
push the auxiliary handle forward until you can
pivot it to the desired position. Then pull the aux-
iliary handle back again and tighten it by turning
the bottom part of the auxiliary handle.

ADJUSTING THE DRILLING DEPTH

The required drilling depth can be set with the
depth stop (08). Loosen the auxiliary handle and
insert the depth stop rod. Pull out the depth stop
until the distance between the tip of the drill bit
and the tip of the depth stop corresponds with the
desired drilling depth. Retighten the auxiliary han-
dle again.

CHANGING THETOOL
Wear protective gloves when changing the tool.
The drill chuck can become very hot during longer
work periods.

» Hold the rear sleeve (10) of the keyless chuck (07)

tight and turn the front sleeve (09) in rotation direc

tion (c), until the tool can be inserted.

Insert the tool.

» Hold the rear sleeve (10) of the keyless chuck (07)
tight and firmly turn the front sleeve (09) in rotation
direction (d) by hand until the locking action is no
longer heard. This automatically locks the drill chuck.

» The lockingis released again to remove the toolwhen
the front sleeve (09) is turned in the opposite direc
tion.

v
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SCREWDRIVER TOOLS
When working with screwdriver bits, a universal bit
holder should always be used. Use only screwdriver
bits that fit the screw head. For driving screws, al-
ways position the “Drilling/Impact Drilling” selec-
tor switch (05) to the “Drilling” mode.

OPERATION

REVERSING THE ROTATIONAL DIRECTION

The rotational direction switch (04) is used to

reverse the rotational direction of the machine.

However, this is not possible with the On/Off

switch (01) actuated.

= Right rotation: For drilling and screwing in screws,
push the rotational direction switch (04) toward
the left.

= Left rotation: For loosening and unscrewing
screws and nuts, push the rotational direction
switch (04) toward the right.

SETTING THE OPERATING MODE

» Drilling and Screwdriving: Set the selector switch
(05) to the “Drilling” symbol MW.

» Impact Drilling: Set the selector switch (05) to the
“Impact drilling” symbol ===,
The selector switch engages noticeably and can
also be actuated with the machine running.

SWITCHING ON AND OFF

» To start the machine, press the On/Off switch (01)
and keep it pressed.

» To lock the pressed On/Off switch (01), press the
lock-on button (02).
To switch off the machine, release the On/Off
switch (01) or when it is locked with the lock-on
button (02), briefly press the On/Off switch (01)
and then release it.

ADJUSTING THE SPEED/IMPACT RATE
The speed/impact rate of the switched on power
tool can be variably adjusted, depending on how
far the On/Off switch (01) is pressed.
Light pressure on the On/Off switch (01) results
in low speed/impact rate. Further pressure on the
switch increases the speed/impact rate.

PRESELECTING THE SPEED/IMPACT RATE
With the thumbwheel for speed preselection (03),
the required speed/impact rate can be preselect-
ed even during operation. The required speed/im-
pact rate depends on the material and the work-
ing conditions, and can be determined through
practical testing.

MAINTENANCE
Regular inspection and cleaning reduces the neces-
sity for maintenance operations and will keep your
toolin good working condition. The motor must be
correctly ventilated during tool operation. For this
reason avoid blocking the airinlets.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Recycle raw materials instead of disposing as waste.
Machine, accessories and packaging should be sort-

[FEGROUP]
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ed for environment - friendly recycling. The plastic
components are labeled for categorized recycling.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the
legal/country specific regulations, effective from
the date of purchase by the first user. Damage
attributable to normal wear and tear, overload or
improper handling will be excluded from the guar-
antee. In case of a claim, please send the machine,
completely assembled, to your dealer or the ser-
vice Centre for electric power tools.




FRANCAIS

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX

POUR L'OUTIL
WARNING! Lire tous les avertissements de sécurité
et toutes les instructions. Ne pas suivre les avertis-
sements et instructions peut donner lieu a un choc
électrique, unincendie et/ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les ins-
tructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.
Le terme «outil» dans les avertissements fait réfé-
rence a votre outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d'alimentation) ou votre outil fonction-
nant sur batterie (sans cordon d'alimentation).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Conserver la zone de travail propre et bien éclai-
rée. Les zones en désordre ou sombres sont pro-
pices aux accidents.

» Ne pas faire Fonctionner les outils électriques

en atmosphére explosive, par exemple en pré-

sence de liquides inflammables, de gaz ou de

poussiéres. Les outils électriques produisent des

étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou

les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes présentes

a l'écart pendant l'utilisation de Uoutil. Les dis-

tractions peuvent vous faire perdre le contréle de

l'outil.

v

SECURITE ELECTRIQUE

» Il Faut que les Fiches de l'outil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la Fiche
de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser
d'adaptateurs avec des outils a branchement
de terre. Des fiches non modifiées et des socles
adaptés réduiront le risque de choc électrique.
Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les ra-
diateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il
existe un risque accru de choc électrigue si votre
corps estrelié a la terre.

Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d'eau a l'in-
térieur d'un outil augmentera le risque de choc
électrique.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser
le cordon pour porter, tirer ou débrancher l'ou-
til. Maintenir le cordon a l'écart de la chaleur,
du lubrifiant, des arétes ou des parties en mou-
vement. Les cordons endommagés ou emmélés
augmentent le risque de choc électrigue.
Lorsqu’'on utilise un outil a U'extérieur, utiliser
un prolongateur adapté a l'utilisation exté-
rieure. L'utilisation d’'un cordon adapté a ['utilisa-
tion extérieure réduit le risque de choc électrique.
Si l'usage d'un outil dans un emplacement hu-
mide est inévitable, utiliser une alimentation
protégée par un dispositif a courant différen-
tiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le
risque de choc électrique.

v
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SECURITE DES PERSONNES

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en
train de faire et faire preuve de bon sens dans
Uutilisation de Uoutil. Ne pas utiliser un outil
lorsque vous étes Fatigué ou sous I'emprise de
drogues, d'alcool ou de médicaments. Un mo-
ment d'inattention en cours d'utilisation d'un outil
peut entrainer des blessures graves des personnes.

» Utiliser un équipement de sécurité. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équi-
pements de sécurité tels que les masques contre
les poussiéres, les chaussures de sécurité antidéra-
pantes, les casques ou les protections acoustiques
utilisés pour les conditions appropriées réduiront les
blessures des personnes.

» Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que
linterrupteur est en position arrét avant de bran-
cher l'outil au secteur et/ou au bloc de batteries,
de le ramasser ou de le porter. Porter les outils
en ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des
outils dont l'interrupteur est en position marche est
source d'accidents.

» Retirertoute clé deréglage avant de mettre l'ou-
til en marche. Une clé laissée fixée sur une partie
tournante de l'outil peut donner lieu & des blessures
de personnes.

» Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contréle de l'outil dans des situations inat-
tendues.

» S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les che-
veux, les vétements et les gants a distance des
parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris
dans des parties en mouvement.

» Si des dispositifs sont fournis pour le raccorde-
ment d'équipements pour U'extraction et la ré-
cupération des poussiéres, s'assurer qu'ils sont
connectés et correctement utilisés. Utiliser des
collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus
aux poussiéres.

UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL

» Ne pas Forcer l'outil. Utiliser l'outil adapté a
votre application. L'outil adapté réalisera mieux le
travail et de maniere plus slre au régime pour lequel
ila été construit.

» Ne pas utiliser Uoutil si U'interrupteur ne permet
pas de passer de l'état de marche a arrét et vice
versa. Tout outil qui ne peut pas étre commandé par
linterrupteur est dangereux et il faut le faire réparer.
Débrancher la fiche de la source d'alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de l'outil
avant tout réglage, changement d’accessoires
ou avant de ranger loutil. De telles mesures de sé-
curité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de l'outil.

» Conserver les outils a l'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes
ne connaissant pas l'outil ou les présentes ins-
tructions de le Faire fonctionner. Les outils sont
dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.

» Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu'il
n'y a pas de mauvais alignement ou de blocage
des parties mobiles, des piéces cassées ou toute
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autre condition pouvant affecter le Fonctionne-
ment de Uoutil. En cas de dommages, faire répa-
rer U'outil avant de l'utiliser. De nombreux acci-
dents sont dus a des outils mal entretenus.

Garder affités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correcte-
ment entretenus avec des piéces coupantes tran-
chantes sont moins susceptibles de bloquer et sont
plus faciles a contréler.

Utiliser Uoutil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a
réaliser. L'utilisation de l'outil pour des opérations
différentes de celles prévues pourrait donner lieu a
des situations dangereuses.

v
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MAINTENANCE ET ENTRETIEN
Faire entretenir l'outil par un réparateur qua-
lifié utilisant uniquement des piéces de re-
change identiques. Cela assurera que la sécurité
de l'outil est maintenue.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE POUR LA PER-
CEUSE
» Porter des protecteurs d'oreilles lors du percage avec
des perceuses a percussion.
» Tenir l'outil par les surfaces de préhension isolées, lors
de la réalisation d'une opération au cours de laquelle
lorgane de coupe peut entrer en contact avec un
cablage non apparent ou son propre cordon d'alimen-
tation. Le contact avec un fil « sous tension » peut éga-
lement mettre « sous tension » les parties métalliques
exposées de l'outil électrigue et provoquer un choc
électrique sur l'opérateur.
Arrétez immédiatement 'appareil électrique lorsque
l'outil coince. Attendez-vous a des couples de réaction
importants causant un contrecoup. Loutil se bloque
lorsque :
= ['appareil électrigue est surchargé ou
= lorsqu'il coince dans la piéce a travailler.
Toujours bien tenir l'outil électroportatif des deux
mains et veiller a toujours garder une position de tra-
vail stable. Avec les deux mains, l'outil électroportatif
est guidé de maniere plus stre.
Utiliser des détecteurs appropriés afin de déceler des
conduites cachées ou consulter les entreprises d'ap-
provisionnement locales. Un contact avec des lignes
électriques peut provoguer un incendie ou un choc
électrique. Un endommagement d'une conduite de
gaz peut provoquer une explosion. La perforation
d'une conduite d'eau provoque des dégats matériels
et peut provoquer un choc électrigue.
Bloguer la piéce a travailler. Une piéce a travailler ser-
rée par des dispositifs de serrage appropriés ou dans
un étau est fixée de maniére plus stire que tenue dans
les mains.
Avant de déposer l'outil électroportatif, attendre que
celui-ci soit completement a l'arrét. Loutil risque de se
coincer, ce qui entrainerait une perte de contréle de
['outil électroportatif.
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BRANCHEMENT SUR LALIMENTATION
Assurez-vous que les informations sur l'alimentation in-
diguées sur la plague signalétique de la machine, soient
compatibles avec l'alimentation a laguelle vous avez
l'intention de la brancher. Cet appareil est de Classe Il et

est prévu pour étre raccordé 3 une alimentation corres-
pondant a celle indiquée sur l'étiquette, et compatible
avec la prise de courant installée. Si une rallonge est né-
cessaire, utilisez un fil approuvé et compatible pour cet
appareil. Suivez toutes les instructions fournies avec la
rallonge.

CONSEILS D'UTILISATION DES RALLONGES

» Assurez-vous que votre rallonge soit en bon état.
Lorsque vous utilisez une rallonge, assurez-vous d'en
utiliser une assez résistante pour faire circuler le cou-
rant que le rabot consommera. Un cordon sous-dimen-
sionné provoquera une chute de tension, entrainant
une perte de puissance et une surchauffe.

Remplacez toujours une rallonge endommagée, ou
faites-la réparer par une personne qualifiée avant de
l'utiliser.

Protégez vos rallonges des objets pointus, de la cha-
leur excessive et des zones humides / mouillées.
Utilisez un autre circuit électrique pour vos outils. Ce
circuit doit étre protégé grace a un fusible a fusion
lente. Avant de brancher le moteur a l'alimentation,
assurez-vous que l'interrupteur soit sur la position OFF,
et que la tension électrique soit la méme que celle in-
diguée sur la plaque signalétique du moteur. Faire
fonctionner le moteur sur une tension d'une valeur
inférieure, lendommagera.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT
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UTILISATION PREVUE
'appareil est concu pour le percage a percussion
dans la brique, le béton et dans la pierre naturelle
ainsi que pour le percage dans le bois, le métal, la cé-
ramique et les matiéres plastiques. Les appareils avec
réglage électronique et rotation droite/gauche sont
également appropriés pour le vissage et le filetage.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Art N° 41338

Modéle ID 750 PRO

. . VvV 220-240
Tension nominale

Hz 50/60

Puissance nominale absorbée W 750
Vitesse a vide min’ 0-3.000
Nombre de chocs min®  0-48.000
Mandrin mm 1,5-13
Poids kg 2,2
Diamétre de pergage max. :
Acier mm 10
Béton mm 13
Bois mm 30

Valeurs d'émissions sonores déterminées selon
la norme EN 62841-1, EN 60841-2-1

Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de
'appareil sont:

Niveau de pression acous-
tique

Niveau d'intensité acoustique  dB(A)
Incertitude K dB 3

dB(A) 89,7




Valeurs totales des vibrations ah (somme
vectorielle des trois axes directionnels) et in-
certitude K relevées conformément a la norme
EN 62841-1, EN 60841-2-1

Niveau de vibration:
a, m/s? 12,7
K m/s? 1,5

IDENTIFICATION

Interrupteur Marche/Arrét

Bouton de blocage de linterrupteur Marche/
Arrét

Molette de présélection de la vitesse
Commutateur du sens de rotation
Commutateur «Percage/Percage a percussion»
Poignée supplémentaire

Mandrin automatique

Butée de profondeur

N —

® N AW

POIGNEE AUXILIAIRE (06)
Manipulez l'outil en utilisant seulement la poignée
auxiliaire. La poignée auxiliaire peut étre réglée sur
11 positions afin de travailler en toute sécurité avec
un minimum de fatigue. Tournez la partie inférieure
de la poignée auxiliaire et poussez-la vers l'avant
jusqu'a ce qu'elle atteigne la position désirée. En-
suite, tirez la poignée auxiliaire et fixez-la en tour-
nant la partie inférieure.

AJUSTEMENT DE LA PROFONDEUR DE PERCAGE
La profondeur de percage peut étre fixée en utili-
sant la butée de profondeur (08). Desserrez la poi-
gnée auxiliaire et insérez la tige de butée de profon-
deur. Tirez la butée de profondeur jusqu’a ce que la
distance entre 'extrémité du forét et 'extrémité de
la butée de profondeur corresponde & la profondeur
de percage désirée. Resserrez la poignée auxiliaire
une nouvelle fois.

CHANGEMENT D'OUTIL

Portez des gants de protection lors du changement

d’outil. En cas de travaux assez longs, le mandrin de

percage risque de s'échauffer fortement.

» Tenezla douille arriére (10) du mandrin automatique
(07) et ouvrez la douille avant et ouvrez la douille
avant (09) dans le sens de rotation (c), jusqu’a ce que
l'outil puisse étre monté.

» Mettez en place l'outil.

» Tenezla douille arriere (10) du mandrin automatique
(07) et tournez manuellement a fond la douille avant
(09) dans le sens de rotation (d) jusqu'a ce qu'aucun
clic ne se fasse entendre. Le mandrin de percage se
trouve alors verrouillé automatiquement.

» Le verrouillage peut étre desserré lorsqu'on tourne
la douille avant (09) en sens inverse afin d'enlever
loutil.

OUTILS DE VISSAGE
Lorsque des embouts sont utilisés, il est recomman-
dé d'utiliser un porte-embout universel. N'utilisez
que des embouts appropriés a la téte de vis. Pour
visser, mettez toujours le commutateur «Percage/
Percage 3 percussion» (05) sur le symbole «Percage».

UTILISATION

SELECTION DU SENS DE ROTATION

Le commutateur de sens de rotation (04) permet

d'inverser le sens de rotation de l'outil électro-

portatif. Ceci n'est cependant pas possible, quand

l'interrupteur Marche/Arrét (01) est en fonction.

= Rotation droite: Pour percer et visser, tournez le
commutateur du sens de rotation (04) a gauche.

= Rotation gauche: Pour desserrer ou dévisser des
vis et des écrous, tournez le commutateur du
sens de rotation (04) a droite.

REGLAGE DU MODE DE FONCTIONNEMENT

» Visser et percer: Positionnez le commutateur (05)
sur le symbole «Percage» MW,

» Pergage a percussion: Positionnez le commutateur
(05) sur le symbole «Percage a percussiony sl
Le commutateur s'encliquette de facon percep-
tible et peut étre actionné méme pendant que le
moteur est en marche.

MISE EN MARCHE/ARRET

» Pour mettre l'outil électroportatif en marche, ap-
puyez sur l'interrupteur Marche/Arrét (01) et main-
tenez-le appuyé.

» Pour bloquer linterrupteur Marche/Arrét en fonc
tion (01), appuyez sur le bouton de blocage (02).
Pour arréter l'appareil électroportatif, reldchez
l'interrupteur Marche/Arrét (01) ou, s'il est blo-
qué par le bouton de blocage (02), appuyez brié-
vement sur l'interrupteur Marche/Arrét (01) puis
relachez-le.

REQLAGE DE LA VITESSE DE ROTATION/DE LA
FREQUENCE DE FRAPPE
Vous pouvez régler en continu la vitesse de rota-
tion/la fréquence de frappe de l'outil électropor-
tatif en fonction de la pression exercée sur l'inter-
rupteur de Marche/Arrét (01).
Une légeére pression sur linterrupteur Marche/Arrét
(01) entraine une faible vitesse de rotation/fréquence
defrappe. Plus la pression augmente, plus la vitesse de
rotation/la fréquence de frappe est élevée.

PREREGLAGE DE LA VITESSE DE ROTATION/DE

LA FREQUENCE DE FRAPPE
La molette de présélection de la vitesse de rota-
tion (03), permet de présélectionner la vitesse
de rotation/la fréquence de frappe nécessaire
(méme durant l'utilisation de 'appareil). La vitesse
de rotation/la fréquence de frappe dépend du
matériau a travailler et des conditions de travail
et peut étre déterminée par des essais pratiques.

MAINTENANCE
Uneinspection et un nettoyage réguliers minimisent la
maintenance, et votre outil sera toujours en bon état.
Le moteur doit étre correctement ventilé lorsque vous
utilisez l'outil. Pour cette raison évitez de boucher les
aérations.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE
Recycler les matiéres premieres au lieu de les élimi-
ner comme des déchets. Loutil, les accessoires et
les emballages doivent étre triés afin d'assurer un
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recyclage respectueux de l'environnement. Les com-
posants en plastique sont étiquetés afin d'assurer un
recyclage adéquate.

GARANTIE

Le produit est garanti conformément aux régle-
mentations légales / nationales, a compter de la
date d'achat par le premier utilisateur. Tout dom-
mage attribuable a une usure normale, & une sur-
charge ou a une utilisation incorrecte de l'outil sera
exclu de la garantie. En cas de réclamation, envoyer
l'outil, intégralement assemblé, a votre revendeur ou
aun Centre de réparation des outils électrigues.

ID 750 PRO

ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI PERICOLO PER

ELETTROUTENSILI
Leggere tutte le avvertenze di pericolo e le istruzio-
ni operative. In caso di mancato rispetto delle avver-
tenze dipericolo e delle istruzioni operative si potra
creare il pericolo di scosse elettriche, incendi e/o
incidenti gravi. Conservare tutte le avvertenze di
pericolo e le istruzioni operative per ogni esigenza
futura. Il termine «elettroutensile» utilizzato nelle
avvertenze dipericolossiriferisce ad utensili elettrici
alimentati dalla rete (con linea di allacciamento) ed
ad utensili elettricialimentati a batteria (senza linea
diallacciamento).

SICUREZZA DELL AREA DI LAVORO

» Tenere la postazione di lavoro sempre pulita e ben
illuminata. Il disordine oppure zone della postazio-
ne dilavoro nonilluminate possono essere causa di
incidenti.

» Evitare d'impiegare lelettroutensile in ambienti
soggetti al rischio di esplosioni nei quali si abbia
presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli
elettroutensili producono scintille che possono far
infiammare la polvere o i gas.

» Tenere lontani i bambini ed altre persone durante
limpiego dell’elettroutensile. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo sull’
elettroutensile

SICUREZZA ELETTRICA

» La spina di allacciamento alla rete dell’elettrouten-
sile deve essere adatta alla presa. Evitare assoluta-
mente di apportare modifiche alla spina. Non im-
piegare spine adattatrici assieme ad elettroutensili
dotati di collegamento a terra. Le spine non modifi-
cate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio
discosse elettriche.

» Evitare il contatto fisico con superfici collegate a
terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche
e frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse
elettriche nel momento in cui il corpo € messo a
massa.

» Custodire l'elettroutensile al riparo dalla pioggia o
dallumidita. La penetrazione dell’acqua in un elet-
troutensile aumenta il rischio di una scossa elettri-
ca.

» Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
ed, in particolare, non usarlo per trasportare o per
appendere lelettroutensile oppure per estrarre la
spina dalla presa di corrente. Non avvicinare il cavo
a fonti di calore, olio, spigoli taglienti e neppure a
parti della macchina che siano in movimento. | cavi
danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d'insorgenza discosse elettriche.

» Qualora si voglia usare l'elettroutensile all'aperto,
impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga
chesiano adatti per l'impiego all'esterno. L'uso diun
cavo di prolunga omologato per l'impiego all'ester-
no riduceilrischio d'insorgenza discosse elettriche.

» Qualora non fosse possibile evitare di utilizzare
l'elettroutensile in ambiente umido, utilizzare un
interruttore di sicurezza. L'uso di un interruttore di
sicurezza riduce il rischio di una scossa elettrica.
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Eimportante concentrarsi su cio che sista facendo
e maneggiare con giudizio 'elettroutensile duran-
te le operazioni di lavoro. Non utilizzare mai l'elet-
troutensile in caso di stanchezza oppure quando ci
si trovi sotto l'effetto di droghe, bevande alcoliche
e medicinali. Un attimo di distrazione durante l'uso
dell’elettroutensile puo essere causa di gravi inci-
denti.

Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale nonché occhiali protettivi. Indossando
abbigliamento di protezione personale come la
maschera per polveri, scarpe di sicurezza che non
scivolino, elmetto di protezione oppure protezio-
ne acustica a seconda del tipo e dell'applicazione
dell'elettroutensile, si riduce il rischio diincidenti.
Evitare l'accensione involontaria dell'elettrouten-
sile. Prima di collegarlo alla rete di alimentazione
elettrica e/o alla batteria ricaricabile, prima di pren-
derlo oppure prima di iniziare a trasportarlo, assi-
curarsi che l'elettroutensile sia spento. Tenendo il
dito sopra linterruttore mentre si trasporta l'elet-
troutensile oppure collegandolo all'alimentazione
di corrente con linterruttore inserito, si vengono
a creare situazioni pericolose in cui possono verifi-
carsi seriincidenti.

Prima di accendere l'elettroutensile togliere gli at-
trezzi di regolazione o la chiave inglese. Un acces-
sorio oppure una chiave che si trovi in una parte ro-
tante della macchina pud provocare seriincidenti.
Evitare una posizione anomala del corpo. Avere
cura di mettersi in posizione sicura e di mantene-
re l'equilibrio in ogni situazione. In questo modo
e possibile controllare meglio l'elettroutensile in
caso di situazioniinaspettate.

Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti
larghi, né portare bracciali e catenine. Tenere i ca-
pelli, i vestiti ed i guanti lontani da pezzi in movi-
mento. Vestiti lenti, gioielli o capelli lunghi potran-
no impigliarsi in pezzi in movimento.

In caso fosse previsto il montaggio di dispositivi di
aspirazione della polvere e di raccolta, assicurarsi
che glistessisiano collegatie che vengano utilizzati
correttamente. L'utilizzo di un'aspirazione polvere
puo ridurre lo svilupparsi di situazioni pericolose
dovute alla polvere.

TRATTAMENTO ACCURATO ED USO CORRETTO
DEGLI ELETTROUTENSILI

>

>

Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Per il
proprio lavoro, utilizzare esclusivamente l'elettrou-
tensile esplicitamente previsto per il caso. Con un
elettroutensile adatto si lavora in modo migliore e
pili sicuro nellambito della sua potenza di presta-
zione.

Non utilizzare mai elettroutensili con interruttori
difettosi. Un elettroutensile con linterruttore rot-
to e pericoloso e deve essere aggiustato.

Prima di procedere ad operazioni di regolazione
sulla macchina, prima di sostituire parti accessorie
oppure prima di posare la macchina al termine di
un lavoro, estrarre sempre la spina dalla presa della
corrente e/o estrarre la batteria ricaricabile. Tale
precauzione evitera che l'elettroutensile possa es-
sere messo in funzione involontariamente.
Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati,
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conservarli al di fuori del raggio di accesso di bam-
bini. Non fare usare l'elettroutensile a persone che
non siano abituate ad usarlo o che non abbiano
letto le presenti istruzioni. Gli elettroutensili sono
macchine pericolose quando vengono utilizzati da
persone non dotate di sufficiente esperienza.
Eseguire la manutenzione dell’elettroutensile ope-
rando con la dovutadiligenza. Accertarsiche le par-
ti mobili della macchina funzionino perfettamente,
che non s'inceppino e che non ci siano pezzi rotti o
danneggiati al punto da limitare la funzione dell’e-
lettroutensile stesso. Prima diiniziare l'impiego, far
riparare le parti danneggiate. Numerosi incidenti
vengono causati da elettro tensili la cui manuten-
zione & stata effettuata poco accuratamente.
Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e
puliti. Gli utensili da taglio curati con particolare at-
tenzione e con taglienti affilati s'inceppano meno
frequentemente e sono pil facili da condurre.
Utilizzare l'elettroutensile, gli accessori opzionali,
gli utensili per applicazioni specifiche ecc., sempre
attenendosi alle presenti istruzioni. Cosi facendo,
tenere sempre presente le condizioni di lavoro e le
operazioni da eseguire. L'impiego di elettroutensili
per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a
situazioni di pericolo.

ASSISTENZA

Fare riparare lelettroutensile solo ed esclusiva-
mente da personale specializzato e solo impiegan-
do pezzi di ricambio originali. In tale maniera potra
essere salvaguardata la sicurezza dell’elettrouten-
sile.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER TRAPANI ELET-
TRICI

>

>

Usare la protezione acustica impiegando trapani
battenti.
Tenere lelettroutensile per le superfici isolate
dell'impugnatura qualora venissero effettuati la-
vori durante i quali l'accessorio potrebbe venire a
contatto con cavi elettrici nascosti oppure con il
cavo di alimentazione dell’'elettroutensile stesso. Il
contatto con un cavo sotto tensione puo trasmet-
tere la tensione anche alle parti metalliche dell'e-
lettroutensile, causando una scossa elettrica.
Spegnere immediatamente l'elettroutensile quan-
do l'utensile accessorio si blocca. Aspettarsi sem-
pre alti momenti di reazione che possono provoca-
re un contraccolpo. L'utensile accessorio si blocca
quando:
= ['elettroutensile & sottoposto a sovraccarico op-
pure
= prende angolature improprie nel pezzo in lavo-
razione.
Durante le operazioni dilavoro & necessario tenere
l'elettroutensile sempre con entrambe le mani ed
adottare una posizione di lavoro sicura. Utilizzare
con sicurezza l'elettroutensile tenendolo sempre
con entrambe le mani.
Al fine di rilevare linee di alimentazione nascoste,
utilizzare adatte apparecchiature diricerca oppure
rivolgersi alla locale societa erogatrice. Un contat-
to con linee elettriche pud provocare lo sviluppo di
incendi e di scosse elettriche. Danneggiando linee
del gas si puo creare il pericolo di esplosioni. Pene-
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trando una tubazione dell'acqua si provocano seri
danni materiali oppure vi ¢ il pericolo di provocare
una scossa elettrica.

Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in la-
vorazione puo essere bloccato con sicurezza in po-
sizione solo utilizzando un apposito dispositivo di
serraggio oppure una morsa a vite e non tenendolo
con la semplice mano.

Prima di posare l'elettroutensile, attendere sem-
pre fino a quando si sara fermato completamente.
'accessorio puo incepparsi e comportare la perdi-
ta di controllo dell'elettroutensile.
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COLLEGAMENTO ALLA RETE ELETTRICA
Assicurarsi che le informazioni di alimentazione
elettrica contenute nella targhetta identificativa
della macchina siano compatibili con lalimenta-
zione elettrica cui si intende collegarla. Questo
apparecchio e diClasse Il ed é progettato peresse-
re collegato a una rete elettrica corrispondente a
quellaindicata nella targhettaidentificativa e com-
patibile con la spinain dotazione. Nel caso in cui sia
necessaria una prolunga, usarne una approvata,
compatibile e garantita per questo apparecchio.
Seguire tutte le istruzioni fornite con la prolunga.

LINEE GUIDA PER L'USO DI PROLUNGHE

» Assicurarsi che la prolunga sia collegata corret-
tamente e sia in buone condizioni. Quando si usa
una prolunga, assicurarsi che la sezione del cavo
sia sufficiente per portare la corrente assorbita dal
vostro prodotto. Un cavo sottodimensionato potra
causare cadute di tensione e quindi una perdita di
potenza e un eccessivo riscaldamento dell’appa-
recchio.

Sostituire sempre una prolunga danneggiata o far-
lariparare da un tecnico qualificato prima di usarla.
» Proteggere le prolunghe da oggetti affilati, calore
eccessivo e aree umide/bagnate.

Usare un circuito elettrico separato per i vostri
apparecchi. Questo circuito dovrebbe essere pro-
tetto con un fusibile ritardato idoneo. Prima di
collegare il motore alla linea elettrica, verificare
che linterruttore si trovi in posizione OFF e che la
tensione elettrica corrisponda a quella specificata
sulla targhetta del motore. Una tensione inferiore
comportera danni al motore.

CARATTERISTICHE DEL PRODOTTO

v

v

DESTINAZIONE D'USO

La macchina & idonea per l'esecuzione di forature
battenti in mattoni, nel calcestruzzo e nel mate-
riale minerale; essa & adatta anche per forare ed
avvitare nel legname, nel metallo, nella ceramica e
nelle materie plastiche. Macchine con regolazione
elettronica e funzionamento reversibile sono adat-
te anche peravvitare e per tagliare filettature.

DATI TECNICI
Codice prodotto 41338
Modello ID 750 PRO
. . Vv 220-240
Tensione nominale
Hz 50/60

Potenza nominale assorbita W 750
Numero di giri a vuoto min’ 0-3.000
Frequenza colpi min®  0-48.000
Capacita mandrino mm 1,5-13
Peso kg 2.2
Capacita di foratura:

Acciaio mm 10
Calcestruzzo mm 13
Legno mm 30

Valori di emissione acustica rilevati conforme-
mente a EN 62841-1, EN 60841-2-1

ILlivello di rumore stimato A dell'apparecchio ammonta
normalmente A

Livello di pressione acustica dB(A) 89,7
Livello di potenza sonora dB(A) 100,7
Incertezza della misura K dB 3

Valori complessivi di oscillazione ah (somma
vettoriale delle tre direzioni) e incertezza della
misura K misurati conformemente alla norma
EN 62841-1, EN 60841-2-1

Livello vibrazioni:
a, m/s? 12,7
K m/s? 1,5

IDENTIFICAZIONE

. Interruttore diavvio/arresto

2. Tasto di bloccaggio per interruttore avvio/arre-

sto
Rotellina di selezione numero giri
Commutatore del senso dirotazione
Selettore «Foratura/Foratura battente»
Impugnatura supplementare
Mandrino autoserrante
Asta di profondita

© N AW

IMPUGNATURA AUSILIARIA (06)

Usare l'apparecchio solo con limpugnatura ausilia-
ria. Limpugnatura ausiliaria pud essere regolata in
11 posizioni per ottenere una posizione di lavoro
sicura e non affaticante. Ruotare la parte inferiore
dell'impugnatura ausiliaria e spingerla in avanti fino
a portarla alla posizione desiderata. Quindi, riportare
indietro l'impugnatura ausiliaria ruotando la sua par-
te inferiore.

REGOLAZIONE DELLA PROFONDITA DI FO-

RATURA
E possibile regolare la profondita di foratura con la
battuta di profondita (08). Allentare l'impugnatura
ausiliaria e inserire |'astina della battuta di profondi-
ta. Estrarre la battuta di profondita fino a far corri-
spondere la distanza tra l'estremita della punta del
trapano e la punta della battuta con la profondita di
taglio desiderata. Riserrare l'impugnatura ausiliaria.

CAMBIO DEGLI UTENSILI
Portare sempre guanti di protezione durante la sos-
tituzione di utensili. In caso di operazioni di lavoro di
maggiore durata il mandrino portapunta puo surri-
scaldarsi.
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ID 750 PRO

» Tenere ferma saldamente la boccola posteriore
(10) del mandrino autoserrante (07) e ruotare la
boccola anteriore (09) nel senso di rotazione (c),
fino a quando l'utensile puod essere inserito.

» Inserire l'utensile.

» Tenere ferma saldamente la boccola posteriore

(10) del mandrino autoserrante (07) e chiudere

manualmente con forza la boccola anteriore (09)

nel senso di rotazione (d) fino a quando non & pil

udibile alcun clic. In questo modo il mandrino viene
bloccato automaticamente.

Lo sblocco avviene quando, per togliere l'utensile,

sigira la boccola anteriore in senso contrario (09).

v

ACCESSORI PER AVVITARE
In caso di utilizzo dilame cacciavite sideve ricorrere
sempre all'impiego di un portabit universale. Usare
esclusivamente bit cacciavite che siano adatti alla
testa della vite. Per eseguire avvitature, mettere il
selettore «Foratura/Foratura battente» (05) sem-
pre sul simbolo «Foraturan.

uso

IMPOSTAZIONE DEL SENSO DI ROTAZIONE

Con il commutatore del senso di rotazione (04) e

possibile modificare

il senso di rotazione dell’elettroutensile. Comun-

que, cio

non & possibile quando l'interruttore di avvio/arre-

sto (01) & premuto.

= Rotazione destrorsa: Per la foratura e l'avvita-
mento di viti spingere il commutatore del senso
dirotazione (04) verso sinistra.

= Rotazione sinistrorsa: Per l'allentamento o lo
svitamento di viti spingere il commutatore del
senso di rotazione (04) verso destra.

REGOLAZIONE DEL MODO OPERATIVO

» Foratura ed avvitatura: Mettere il selettore (05)
sulsimbolo «Foratura» AW,

» Foratura battente: Mettere il selettore (05) sul
simbolo «Foratura battente» s,
Il selettore si incastra in maniera percepibile e puo
essere attivato anche quando il motore € ancorain
moto.

ACCENDERE/SPEGNERE

» Per accendere lelettroutensile premere linterrut-
tore di avvio/arresto (01) e tenerlo premuto.

» Per fissare in posizione linterruttore di avvio/ar-

resto premuto (01), premere il tasto di bloccaggio
(02).
Per spegnere l'elettroutensile rilasciare di nuovo
linterruttore di avvio/arresto (01) oppure se &
bloccato con il tasto di bloccaggio (02), premere
brevemente l'interruttore di avvio/arresto (01) ae
rilasciarlo di nuovo.

REGOLAZIONE DELLA VELOCITA/FREQUENZA
COLPI
E possibile regolare a variazione continua la veloci-
ta/frequenza di colpi dell’'elettroutensile in funzio-
ne operando con la pressione che si esercita sull'in-
terruttore avvio/arresto (01).
Esercitando una leggera pressione sull'interrut-

tore di avvio/arresto (01) si ha una riduzione della
velocita/numero frequenza colpi. Aumentando la
pressione si aumenta la velocita/numero frequen-
za colpi.

PRESELEZIONE DELLA VELOCITA/FREQUENZA

COLPI
Tramite la rotellina per la selezione del numero di
giri (03), & possibile preselezionare la richiesta ve-
locita/frequenza colpianche durante la fase di fun-
zionamento. La velocita/frequenza colpi richiesta
dipende dal tipo di materiale in lavorazione e dalle
specifiche condizioni operative e puo essere dun-
que determinata a seconda del caso eseguendo
delle prove pratiche.

MANUTENZIONE
Ispezioni e pulizia regolari riducono la necessita di
operazioni di manutenzione e manterranno lap-
parecchio in buone condizioni di funzionamento.
Il motore deve essere correttamente ventilato
durante l'uso dell'apparecchio. Per questo motivo,
evitare dibloccare le prese daria.

PROTEZIONE DELLAMBIENTE
Riciclare le materie prime e non smaltire l'apparec-
chio come rifiuto. Avviare ad un riciclaggio rispettoso
dellambiente la macchina, gli accessori e gli imbal-
laggi dismessi. | componenti in plastica sono con-
trassegnati per il riciclaggio selezionato.

GARANZIA

Questo prodotto €' garantito in base alle regole
della nazione di acquisto, garanzia valida dalla data
di acquisto. Sono esclusi dalla garanzia i danni at-
tribuibili alla normale usura, al sovraccarico o a una
manipolazione scorretta. In caso di reclamo, inviare
la macchina, completamente assemblata, al proprio
rivenditore o a un centro assistenza per apparecchia-
ture elettriche.

www.ffgroup-tools.com




EAAHNIKA

FENIKEXZ OAHTIEX AZ®AAEIAZ HAEKTPI-

KOY EPFAAEIOY
AlaBdote dAecg tig unodeifelq aocpaieiag kat tig
odnylec. ApéAeleg katd tnv thpnon Twv unodeife-
wv ac@aleiag kal Twv 0dnylwyv unopel va npoka-
Aéoouv nAektponAnéia, nupkaytd fi/kat cofapoiq
tpavpatiogous. ®ulagte OAeg Tg npoeldonoln-
TkéG unodeielg kal odnyieg yia kabe peAovti-
k) xpron. O oplopdg «HAekTpIkd epyaleio» nou
xpnotyonoleital oTig npoeldonolnTikég unodeifelg
avaeépetal oe NAEKTPIKA €pyalela mou Tpo@o-
SotoUvtal and to NAeKTPIkd SiKTUo (U NAEKTPIKO
kaAwdlo) kaBw¢ kalt oe NAekTplkd epyaleia nou
tpopodotolvtal and pnatapia (xwpic NAeKTpIkd
kKaAwbLo).

AIOAAEIAITO XQPO EPTAZIAZ

» Awatnpeite tov topéa nou epyalecOe kaBapd Kat
KaAd pwtiopévo. Ata&ia fj OKOTEWVEG NEPLOXEC EP-
vaciag ynopeiva odnyfoouv ce atuxipara.

Mnv epyaleoOe pe to NAeKTPIKS Epyaleio o€ ne-
piBaAAov énou undpxet Kivéuvog ékpnéng, oto
onoio undapxouv eUPAeKTa UYp4, aépla f GKOVEG.
Ta nAektpikd epyaieia Snuoupyolv onivBnplopd o
onofog pnopel va ava@Aéget tn okévn f tg avadu-
JIAoELG.

‘Otav XpNoIPONOLEiTE TO NAEKTPIKO epyaleio
Kpatdte pakpld an’ autd ta natdid Kt dAAa tuxév
napeuplokdpeva dropa. e nepintwaon andona-
0NG TNG NPOCOXAC 0ag UNOPEl va XACETE ToV EAEYX0
TOU PNXavhpatog.

v

v

HAEKTPIKH AZ®AAEIA

> To @1G Tou NAEKTPIKOU Epyaleiou npénel va tat-
plalet otnv npila. Aev entpénetal Pe Kavévav
Tpono n peTATPON TOU PIG. Mn xpnotponoleite
npocapuooTIKa QI o€ ouvduacpd pe yeiwpéva
NAEeKTPIKA gpyaleia. Apetanointa @ig Kal Katah-
AnAeg npileg petvouy tov kivbuvo nAektponAnéiac.
ANOQ@EUYETE TNV ENAPH TOU CWHATOG 0aG HE YEL-
wWHEVEG EMQ@PAVELEG dnwC cwARVES, BeppavTika
cwpata (kalopi@ép), kouliveg | yuyeia. Otav
TO oWpa oag elvatl yelwpévo augdvetat o Kivéuvog
nAektponAnéiag.

» Mnv ekBétete ta ynxavipata otn BpoxA f TRV
vypacia.H Sieicbuon vepoU o’ éva nAektpikd epya-
Aefo augavel tov kivbuvo nAektponAnéiac.

Mn xpnoiponoleite To NAEKTPIKO KAAwdio yia
va PETAPEPETE ) VA AVAPTHOETE TO NAEKTPIKO
epyaleio, f} yia va BydAete to @i and tnv npi-
Ca. Kpatdte to nAeKTpikd KaAwsio pakpld and
unepPoAkéq OepPoKpacieg, KOPTEPEG AKMEG
kat/f ané kwntd e§aptipata. Tuxov xalacpéva
f neptnAgypéva NAekTpIka kaAwdla auédvouv tov
kivéuvo nAektponAnéiag.

‘'Otav epyalecOe ' éva nAektpikd epyaleio oto
UnaiBpo va xpnotgonoleite kKaAwdia enPRKuUV-
ong (unaAavtédeg) nou eival katdAAnAa kat yia
xpfion oto Unadpo. H xprion KaAwdiwv enuriKuv-
ong KataAAnAwy yia unaibploug xwpoug EAATTWVEL
Tov kivduvo nAektponAnégiag.

‘Otav n xpAon tou nAektpikoU epyaleiou o€
uypd nepiBdaidov sival avandpeuktn, TOTE Xpn-

v

v

v
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GlUONOACTE évav NPOoTATEUTIKO Siakéntn &i-
appon¢ (stakéntn FI/RCD). H xprjon evog npoota-
TeuTikoU Stakdntn Slappong eAATTWVEL Tov Kivduvo
nAektponAngiac.

AZODAAEIA NPOZQMNON

» Na €iote Nn4vtote NPOCEKTIKOG/NPOTEKTIKN, VA
Sivete npoooxh otV £pyacia nou KAVeTe Kat
va xelpileote T0 pnxdvnua Pe nepiokewn. Mn
XPNOPONOIOETE €va NAEKTPIKO epyaleio dtav
eiote Koupaopévoc/Koupaopévn i) 6tav Bpioke-
OTE UNO TNV ENAPELA VAPKWTIKWY, olvonvelya-
o6 i appakwv. Mia otyplaia anpooeéia kata to
XEPLOPO ToU NAEKTPIKOU epyaleiou pnopei va odn-
yAoet og coBapolc tpavpatioyoug.

®opdte évav KatdAAnlo yia oag NPoCTATEUTI-
K6 £§onAlopd Kal NAvIoTe NPOCTATEUTIKG yua-
Md. ‘Otav popdte évav kKatdAAnAo NPooTateuTikd
eConMopd onwg pdoka npootaciag and okdvn,
avtioAloBntikd unodrpata acpaleiag, NpooTateu-
KO Kpdvog A wtaonideg, avdloya Pe 10 eKACTOTE
epyaAeio kat Tn xpron Tou, EAaTTWVETAl 0 KivOuvog
TPAUPATICPWV.

Ano@euyete tTnv a@éAntn ekKivnon. BeBaiwOei-
te 6Tl T0 NAeKTPIKO epyaleio éxel anoleuxtei
npw to ouvdécete Pe To NAEKTPIKS Siktuo A pe
v pnatapia kabwe kat nptv to napaldpete fj to
peta@épete. OTAV PETAPEPETE TO NAEKTPIKO Epya-
Aefo éxovtag o SAxTUAG oag oto dakéntn i dtav
ouvdéoete To unxdavnua ge tnv nnyh peduatog étav
autd elvat aképn otn Béon ON, tote dnuloupyeital
Kivéuvog Tpauuatioywy.

Ag@aipeite andé ta nAekTpik@ epyaleia Tuxév
cuvappoloynpéva epyaleia puBpiong i KAeLS1d
npwv Oécete To NAEKTPIKO epyaleio og Aettoup-
via. Eva epyaleio A kAelbl ouvappoloynuévo o’ éva
NEPIOTPEPOPEVO THARA EVOG PNXavipatog pnopel
va odnynoel oe Tpaupatioyouc.

Mnv unepekTigdte tov eautd oag. dpovrtilete
yla tnv ac@alij ctdon tou cwpatdg oag Kat Sia-
Tnpeite ndvtote TNV Loopponia oag. Etol pnopeite
va eAéyéete kaAJTePA TO PNXAvVNUA O€ NEPINTWOELG
anpocdOKNTWV NEPLOTACEWV.

®dopate katdAAnAa evéipata. Mn @opdate @ap-
814 pouxa i) Koopfipata. Kpatdte ta paAMid oag,
Ta pouxa cagKaitaydvtia cag pakpla and Kwvoui-
peva e§aptipata. Xahapn evbupacia, kooprpata
f) akptd paAMd pnopei va egniakolyv ota KivoUpe-
va e€aptiparta.

‘Otav undpxel n Suvatétnta cuvappoAdynong
Swata€ewv avappdéenong f{ culloyi¢ oKovng,
BeBawwBeite 6t autéq eival ouvdedepéveg pe
0 pnxdvnpa Kabwg Kat 6t Xpnowonotovvrat
ocwotd. H xprjon plag avappd@nong okévng unopet
va eAQTTWOEL Tov kivduvo nou npokaAeitat and
okbvn.
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EMNIMEAHZ XEIPIZMOZ KAI XPHZH HAEKTPIKQN

EPFAAEIQN

» MNV UNEPPOPTWVETE TO Pnxavnpa. Xpnoipo-
MOLEITE Yla TNV EKACTOTE £pyacia To NAEKTPIKO
epyaleio nou npoopiletal yt' autiv. Me to Katdh-
AnAo nAektpikd epyaleio epydleote kaAUtepa Kkat
ao@aléotepa oTNV AvaPePOUEVN NEPLOXT LOXUOG,

» Mn xpnolgonotoete noté éva pnxdavnua nou
éxel xahaopévo Swakéntn. Eva nAekIpikd epya-



Aefo nou ev pnopelte nAéov va to BéoeTe o€ Ael-
toupyia kal/f ektogAettoupyiag elvat enikivéuvo kat
NpéneLva eNoKEUAoTel.

BydAte to @1 and tnv npila kai/f apaipéote
tnv ynatapia npwv Sie§dyete oto pnxdvnpa pa
onotwadfnote epyacia pubuiong, npv aAAd§ete
éva e€dptnua fj 6tav npékertal va Stapurdete/
va ano®nKeUoeTe To Pnxavnpa. Autd ta npoin-
nuka gétpa acpalelag petvouy tov kivbuvo and
Tuxdv aBéAnTn ekkivnon Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou.
» Ala@uldyete ta nAeKTpIKAG epyaleia nou 8 xpn-
olgonoleite pakpld anéd naidid. Mnv enttpéyete
TN XpAON TOU Pnxavijpatog o€ dtopa nou Sev &i-
vat e§oikelwpéva P’ autd f Sev éxouv SlaBdoel
T napoloeg odnyieg. Ta nAektpika epyaleia ivat
enwivbuva étav xpnowonololvtal and pun éuneipa
npéowna.

Na nepunoleiote NPOGEKTIKA TO NAEKTPIKS Epya-
Aeio. EAéyxete, av ta KivoUpeva pépn Asttoup-
youv dyoya, xwpi¢ va pnAokdpouv, f HANWG
éxouv ondocel | pOapei tuxév pépn ta onoia
ennpeddouv tov Tpéno Asttoupyiag Tou NAeKTpL-
KoU epyaleiou. AWOTE TO XaAaoPévo NAEKTPIKO
£pyaleio yia eNoKeUR nNpv to §avaxpnoiponot-
AOETE. H KaKA GUVTAPNON TWV NAEKTPIKWY EPYAAE(-
wv anoteAel attia noAAWY atuxnudatwv.
Awatnpeite ta e§aptipata Konfg KoPTeEPA Kat
KaBapd. MNpooekTiKA ouvtnpnuéva kontukd €ap-
Tiuata oenvwvouv duckoAdtepa kat odnyouvtal
€UKOAOTEPQ.

Xpnowponoteite ta nAekTpika epyaleia, e§apti-
pata, napeAkéyeva epyaleia KTA. cUppwva pe
TG napouoeg odnyieq. AapBavete eniong undéwn
0ag T EKAoTOTE CUVONRKEG Kattnv und ektéAeon
gpyacia. H xpnolponoinon Twv NAEKTPIKWY epya-
Aeiwv yia epyaciec nou dev npoPAénovtal yi' autd
pnopeiva dnploupynoel enikivOuveg kKaTaoTAoEL.
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SERVICE

> AWOTE TO NAEKTPIKO epyaleio oag yia eNOKEUR
ané dplota eknaldeupévo NPOCwWNIKO Kal pe
yviotla avtaAAaktika. Etol €aopalilete tn daty-
pNON TG ACPANELAG TOU PNXAVAPATOG,

YNOAEIZEIZ EPTAZIAZTIA APANANA

» Na @oparte wtacnideg dtav Tpunate Pe kpouaon.

» Kpatdte 1o nAektpikd epyaeio pdvo and TG govwpé-

VEG enpaveleg AaBig, otav ekteleite epyacieg, otig

onoieg to e€dptnua pnopel va épBet oe enagr pe pn

0patolc NAEKTPOPOPOUG aywyoug i Pe To SIkO Tou

NAEKTPIKO KaAWwdL0. H enagr pe évav NAeKTpoPdpo

aywyé unopel va Béoel Ta PeETaAAIKA PEPN TOU NAE-

KTplkoU epyaleiou eniong und taon kat va npokaréoel

pla nAektponAnéia.

AlaKOWTE apéowg T Asttoupyia Tou NAeKTpIkoU epya-

Aetou étav pnAokdpel to epyaieio. Na unooyilete na-

VTOTE Pe UWNAEC avTidpacTikéC ponég nou Prnopel va

npokaréoouv kAGtonpa. To epyaleio prAokapel dtav:

= TO NAEKTPIKO epyaleio popTwBel unepBoAika i

= 10 epyaleio Aofeloel péoa oto und katepyacia
TEPAXIO.

» ‘Otav epydlecbe va Kpatdte To NAEKTPIKS epyaleio
KaAd kat pe ta duo oag xépla kat va epovtilete yia
v ac@ahi B€on tou cwpatdg oac,. To NAEKTPIKO £p-
vaAelo odnyeltal acparéotepa dtav To KPATAte Kal
pe ta duo oag xépla.

v

> XPNOWWONOLElte KATAMNAEG QVIXVEUTIKEG OUOKEUEC

yla va evtonioete tuxdv Pn opatéq TPoPOSOTIKES

vpappéc f va ougBoulelecte v Tonikh etaipia
napoxng evEPyelac. H enagr Je NAEKTPIKES YPAUUES

unopeiva odnyfoel oe nupkayld kat nNAektponAn&ia. H

npékAnon {nuag o’ évav aywyod pwtagpiou (ykadiol)

unopei va odnynoet o€ ékpnén. To Tpunnua evog ow-

Afva vepoU npokalel {nuid oe npdypata f/kat grnopel

va odnynoel og nAektponAnéia.

Aopahilete 1o und katepyaoia tepdxio. ‘Eva und ka-

Tepyaoia TEPAxIo ouyKpatétal acParéoTtepa e pla

Suataén oUoiyéng A pe yla péyyevn napd Pe to xépt

0ag,

» Mpwv anobécete to0 NAEKTPIKO €pyareio MepUEVETE
npwta va otapatioel eVIEAWG va Kive(tal. To Tto-
noBetnuévo e€dptnua pnopel va oenvoel kat va
08NYACEL 0TNV ANWAELQ TOU EAEYXOU TOU NAEKTPIKOU
epyaheiou.

v

ZYNAEZH ME THN NAPOXH PEYMATOZX

BeBawwBeite dtotnAnpoopie¢tpopodoaiagotnv
nwvakida tou pnxavruatog eivat cupBatég pe tnv
tpo@odoacia pelpatog oTny onoia okoneUETe va to
OUVOEDETE.
Autr n ouokeun eivat KAdong Il kat éxet oxedlaotel
yla oUvdeon pe napoxn pelpatog nou taiplalel pe
auth nou avaypagetat otnv nivakida kat eivat cug-
Batn pe tnv npida. Eav anawteitat kaAwdlo enékta-
ONG, XPNOWOMNOIROTE éva eYKEKPIUEVO Kal cupBatd
KaAwdio yia autd tn ouokeur). AkoAouBoTe OAECTIC
odnyieg nou napéxovtal pe to kaAwdlo enéktaont.

OAHTIEZ XPHZHZ KAAQAIOY ENEKTAZHZ

> Slyoupeutelte 6Tl To KaAWSL0 enéktaong oag &i-
val o€ kaAf katdotaon.'Otav xpnolyonoleite éva
kaAwdlo enéktaong, enBeBawwote du eivat ap-
KETA Suvatd 6To va oNKWOEeL To peUpA NOU XPELG-
(etalto epyaleio oac. 'Eva pikpodtepo kaAwdlo Ba
NPOKAAéCeL NTWON TNG TAoNG UE anotéAecya tnv
anwAela .oxvog kat unepBépuavon.

» BefBawwbelte 6T to kKaAWSI0 enéktaong eival cw-
otd ouvdedepévo. Na to avtikabiotdte ndvra av
elval kateotpappévo f va to entokeudlete and
€161KEUPEVO ATOPO NPLV TO XPNGOLUOMNOLNCETE.

» MMpootatelote To KaAwdio enéktacngand axun-
pd avukeipeva, unepBoAikl Beppdtnta, uypaacia
Kal BpeyPéveg nepLoxXEQ.

» Xpnotgonot\oTte éva EexwploTtd NAEKTPIKS KUKAW-
pa yla ta epyaleia oag. Autd to KUKAwPa npénet
va npoaotatedetal Ye tnv KataAAnAn acpdieia ye
Xxpovikn kabBuotépnon. Mpwv cuvbéoete tov nAe-
KTPOKIVNTAPA 0Tn ypapul NAEKTpIKoU pedpatog,
BeBawwBelte 6t 0 dlakdnTng elval otn Béon OFF
kat 4t N NAekTpIkA tdon eivat idta pe tnv tdon nou
éxetenonpavBel otnv nivakidéa tou kivntpa. HAet-
Toupyia oe xapnAdtepn taon Ba npokaAéael BAGRN
oToV KIVNTAPA.

XAPAKTHPIZTIKA NPOIONTOZ

NMPOBAEMOMENH XPHZH
To pnxdvnua npoopidetal yia to tpunnua Pe Kpou-
on og pnetév Kat Nétpeg kabwg kat yia to tpdnnua
(xwpic kpoUaon) o EUAO, P€Tallo Kal O KEPAPIKA
Kat NAacTikd UAIKA. Mnxavipata Pe NAEKTPOVIKA
pUBuLon kat de&lbotpoPn/aplotepdboTpoPn Kivn-



on eivat enfong katdAAnAa yia Bidwpa kat ya to
Avolypa onepwpatwvy.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Kwbikég Eidoug 41338

Movtélo ID 750 PRO
- V. 220-240
Ovopaotikr Taon Hz 50/60
loxug W 750
Taxutnta xwplc poptio min”' 0-3.000

ApBpdc kpoloewv o€ ovo-

. i
paotkd aplBpd oTpoPuiv min 0-48.000

Meploxn cUoPlyéng TooK mm 1,5-13
Bdapog kg 2,2
MNepioxn TpunApatog:

XaAuBag mm 10
Ykupbddepa mm 13
=UAo mm 30

Twpég eknopnii OopUiBou, unoloylopéveg Kata
EN 62841-1, EN 60841-2-1

H xapaktnptotiki otdBpn BopUBou tou pnxavipa-
T0G €akpBWBNKe cUP@WvA Pe TNV KaunuAn A kat
avépxetal oe:

dB(A) 89,7
>TAOPN akouoTKAG LoxU0og dB(A) 100,7
Avacopdiela K dB 3

Ot oUVOAIKEG TIpéG Kpadaopwy a, (dBpoiopa
AVUOHATWYV TPLWV KATEUOUVOEWYV) Kal avac@ad-
Acia K e§akpiBwbnkav cUpPwva Pe to npéTUno
EN 62841-1, EN 60841-2-1

Eninedo 66vnong:

1dOun akouoTKAG Nieong

a, m/s? 12,7
K m/s? 1,5

ZTOIXEIA MPOIONTOX

Alakéntng ON/OFF

MARKtpo akwvntonoinong dtakdéntn ON/OFF
Tpoxioko¢ npoeniAoyng aptBpol oTpoPwv
Alakoéntng alAayng popag nepLoTpoPnq
Endoyéag «Tpunnua/Tpdnnua pe kpolan»
MpdoBetn AaBh

Taxutodk

0ényod¢ Baboug

PN AWN =

NMPOXOETH AABH (06)
AELITOUPYAOTE TO PNXAvnud oag poévo e TNV npo-
oBetn AaBr. H npéoBetn AaBr pnopel va pubut-
otel og 11 Béoelg yia va neTUXeTe Pla ac@ain Kat
xapunAng kénwaong otdon epyaciag. Neplotpéyte
1o Katw TPApa tng npdoBetng AaBng kat onpwéte
T nNpog ta eunpdg Péxpl va ynopelte va tnyv ne-
plotpéyete otnv enBupnth Béon. ZTn CUVéxelq,
tpaPnéte Eava tnv npdobetn Aafn kal opite tnv
otpépovtag to KAatw pépogtng BondnukAcAaBng.

PYOMIZH BAOOYZ TPYNMHMATOZ
» To anattolpevo Babog tpunfiuatog unopei va pub-

plotel e tov 06nyd Babouc (08). Xahapwaote tnv
npboBetn Aafn) kat tonobetrote tov 0dnyd Baboud.
TpaPr&te npog ta £é€w tov 06nyd Baboug £wg 6tou n
andotaon Peta&l tou dkpou Tou Tpunavioy Kal Tou
dkpou tou 06nyoU BaBouc avtioTolxel oTo eNBupNTd
Bd&Boc tpunApatoc. Yifte Eavd tnv npdobetn AaBn.

ANTIKATAZTAZH EPTAAEIOY

®DopécTE NPOCTATEUTIKA YAvTia yla va avtikata-
oTNOETE TO epyaleio. To Took pnopei va {eotabdei
unepBoAika 6tav epydleode cuVEXWG Kat yia noAu
xpévo.

> JUYKPAtAOoTE To niow KEAUPOCG (10) Tou Taxutodk
(07) xat yupiote to pnpootvo KEAUPOG (09) pe ka-
teUBuvon (c), uéxplva pnopéoete va tonoBetioete
10 epyaleio.

TonoBetroete To epyaleio.

Suykpatiote 1o niow kéEAU@oC (10) Tou Taxutook
(07) kat yupiote yepd pe o x€pL To Pnpootvd kEAU-
@0¢ (09) pe @opa (d) péxptva unv akolyetat nAéov
0 B6puBog kaotaviac. ‘Etol pavéaiwvel autdpata
T0 TOOK

H pavédAwon Alvetat ndAu étay, yla va apalpécete
10 epyaleio, yupiote 1o pnpootivd kKEAuPOC (09) ue
avtiBetn popd.

\ A4
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EPFAAEIA BIAQMATOZ

‘Otav xpnolonolelte puteg Bidwpatog Ba npénet
va xpnotgonoteite navtote éva avtdntopa putng
VeVvIKAg xpnong. Na xpnotgonoleite ndvtote pUteq
KatdAANAeGyla TNV KEPaAn tnG ekdotote Bidac. Nna
va Bidwoete npénetva Bétete to Slakdéntn «Tpunn-
ua/Tpunnua ye kpolon» (05) ndvta oto aUuBoAo
«Tpunnuar.

AEITOYPTIA

PYOMIZH ®OPAZ MNEPIZTPODHZ

Me to Sitakéntn ardayng eopdc neploTpoPnig

(04) pnopeite v aA\G€ete Ty PopAa NEPLOTPOPAG

TOoU NAEKTPIKOU epyaleiou. Autd, dpwg, Sev elval

Suvatd étav o diakdntng ON/OFF (01) ival na-

TNPEVOG.

= Ae§l6otpo@n Kivnon: [a va tpuniote f/kat yia
va Bidwoete Bideg kat na&ipddia yupiote to dia-
kéntn aAAayng eopdg neplotpo®nig (04) npog ta
aplotepd.

= Aplotepdotpo@n Kivnon: Ma to xaAdpwpa f 1o
EeBidwpa Bdwv kat na&padibv yupiote to dla-
kéntn aAAayng eopdc neplotpo®ic (04) npog ta
be€la.

PYOMIZH TOY TPOMNOY AEITOYPTIAZ

» TpUnnpa Kat Bidwpa: Ofote to petaywyéa (05)
010 aUpRolo «TpUnnua» AN,

» TpUnnpa ye Kpouon: O£cTe To Petaywyéa (05) ato
oUpBoA0 «TpUNNUa Pe KpoUony», mmh,
O petaywyéag paviavelaloOntd kat gnopeite va
TOV XEIPLOTE(TE akOPN KL av o KIVvNTAPag Aeltoupyet.

ENEPrOMOIHEH/ANENEPrOMOIHEZH

» [la va Bécete oe Aettoupyla To NAEKTPIKO epyaeio
natote to dtakdéntn ON/OFF (01) kal KpatioTe ToV
natnuévo.

» [lava akivntonotioete tov natnuévo diakdéntn ON/
OFF (01), natriote To NARKTPO akivntonoinong (02).



Apnote to dlakéntn ON/OFF (01) eAelBepo yia
va Béoete ektdGAEIToupylag To ynxdvnua i, av i-
vat akntonotnuévog Pe To NARKTPO aklvntonoi-
nong (02), natiote cuvtopa to dtakéntn ON/OFF
(01) kKt akoAoUBw¢ apnote Tov eAelBepo.

PYOMIZH TOY APIOMOY XTPO®QN/KPOYIHZ
Mnopeite va puBuicete tov aplBud otpowv/
KpoUoEWV TOU eUplokdPEVOU O€ Asttoupyia nAe-
KTplkoU epyaleiou adiafdabuiota, avdloya pe
v nieon nou ackeiote oto diakéntn ON/OFF
(01).

EAappld nieon tou diakéntn ON/OFF (01) éxel
oav anotélecua Wikp avénon tou aptBuou
otpo@wv/kpoloewv. O aplBudcotpo@wv/kpou-
oewv au&dvel pe aténon tngnieongtou dtakéntn.

MPOEMIAOIH APIOMOY XTPO®QN/EMBOAIZMQN
Me tov tpoxioko pUBulong npoemAoyAc aptBuol
otpoPwv (03), unopeite va npoeniAéEete tov ana-
pa{tnto apBpd oTpoPwv/Kpolcewy akoéun Kat
katd tn Sdpkela NG Asitoupyiag Tou NAEKTPIKOU
epyaleiou. O anapaitntog aptBudg oTpoPiv/kpou-
oewv e€aptatat and to undé katepyaoia UAKS Kat Tig
ouvBnkeg epyaciag kat pynopel va e€akplBwel pe
npaktikn Sokyr.

ZYNTHPHZH
H taktikd emBewpnon kat o kabaplopdg Jewwvouy
Vv avaykn yla epyacieg ouvtnpnong kat 6a diatn-
pel 10 epyaleio oag oe kAl AeltoupyikA katdota-
on. O kwvntipag npénetva agpiletal cwaotd katd tn
Aettoupyia Tou epyaleiou. MNa to Adyo autd ano@u-
VETE TNV napepnddion Twv elcdédwv aépa.

MPOZTAZIA NEPIBAAAONTOZX
AVAKUKAWOTE TG NPWTEC UAEG avtl va anoppintete wq
anéBAnta. To epyaieio, ta a&eooudp kal n cuckeuaoia
npénet va ta§vopouvtal yia @K Npog To nepBarov
avakUkAwon. AuTEG ol odnyleg ektunwvovtal Xwpig
xAWplo. Ta N\aotkd £€aptiuata eEPOUV €TKETA YA
tavopnon avakUKAwonG.

EFCYHZH

Autd 1o Npoidy eival eyyunpévo clp@wva Pe Toug
VouIkoU¢ kavoviopoug, nou loxUouv and tnv NUEPO-
unvia ayopacg and tov npwto xpraotn. Ot {nuiEC nou
o@eovtal otV PUCLoAoYIKY PBoPA, unepPdPTWOn
1 akatdMnAo xelplopd e€aipolivral and ty eyyunaon.
Ye nepintwon anaitnong, oteiite to epyaieio, MARPWE
ouvappoloynuévo, atov avtinpdownd oag i oTo 60U-
olodotnpévo oépPIC yia NAEKTPIKA epyaleia.

OPSTA UPOZORENJA ZA ELEKTRICNE ALATE
Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti kod
pridrzavanja upozorenja i uputstava mogu imati za
posledicu elektri¢ni udar, pozari/ili teske povrede.
Cuvajte sva upozorenja i uputstva za buduénost.
Pojam upotrebljen u upozorenjima ,elektri¢nialat”
odnosi se na elektricne alate sa radom na mrezi (sa
mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa radom na
akumulator (bez mreznog).

SIGURNOST NA RADNOM MESTU

» Drzite Vase radno podruéne ¢istoidobro osvet-
ljeno. Nered ili neosvetljena radna podrucja mogu
voditi nesre¢ama.

Ne radite sa elektri¢nim alatom u okolini ugro-
zenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive
tecnosti, gasovi ili prasine. Elektricni alati prave
varnice koje mogu zapaliti prasinu ili isparenja.
Drzite podalje decu i druge osobe za vreme ko-
riséenja elektriénog alata. Prilikom rada mozete
izgubiti kontrolu nad aparatom.

v
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ELEKTRICNA SIGURNOST

» Prikljuéni utikaé¢ elektriénog alata mora od-
govarati uti¢nici. Utika¢ nesme nikako da se
menja. Ne upotrebljavajte adaptere utikaca
zajedno sa elektri¢nim alatima zasti¢enim uze-
mljenjem. Ne promenjeni utikadi i odgovarajuce
uti¢nice smanjuju rizik elektri¢nog udara.
Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim po-
vrsinama kao cevi, grejanja, Sporet i rashladni
ormani. Postoji povecanirizik od elektri¢nog udara
ako je Vase telo uzemljeno.

Drzite aparat $to dalje od kise ili vlage. Prodor
vode u elektri¢ni alat povecava rizik od elektri¢cnog
udara.

Ne nosite elektri¢ni alat za kabl, ne vesajte ga
ili ne izvladite ga iz uti¢nice. Drzite kabl dalje
od vreline, ulja, ostrih ivica ili delova aparata
koji se pokreéu. Osteceni ili uvrnuti kablovi pove-
¢avaju rizik elektri¢nog udara.

Ako sa elektri¢nim alatom radite u prirodi, upo-
trebljavajte samo produzne kablove koji su po-
godni za spoljnu upotrebu. Upotreba produznog
kabla uzemljenog za spoljnu upotrebu smanjuje
rizik od elektricnog udara.

Ako rad elektri¢nog alata ne moze da se izbe-
gne uvlaznoj okolini, koristite prekida¢ strujne
zastite pri kvaru. Upotreba prekidaca strujne za-
Stite pri kvaru smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

v
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SIGURNOST OSOBLJA

» Budite pazljivi, pazite na to, Staraditeiidite ra-
zumno na posao sa Vasim elektri¢nim alatom.
Ne koristite elektri¢ni alat ako ste umorni ili
pod uticajem droge, alkohola ili lekova. Mome-
nat nepaznje kod upotrebe elektri¢nog alata moze
voditi ozbiljnim povredama.

Nosite liénu zastitnu opremu i uvek zastitne
naocare. Nosenje licne zastitne opreme, kao ma-
ske za prasinu, sigurnosne cipele koje ne klizu, za-
stitni Slem ili zastitu za sluh, zavisno od vrste i upo-
trebe elektri¢nog alata, smanjuju rizik od povreda.

v
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Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uverite
sedaje elektri¢nialatisklju¢en, pre negostoga
prikljuéite na struju i/ili na akumulator, uzme-
te ga ili nosite. Ako prilikom nosenja elektri¢nog
alata drzite prst na prekidacu ili aparat ukljucen
priklju¢ujete na struju, moze ovo voditi nesre¢ama.
Uklonite alate za podesavanje ili kljuéeve za
zavrtnje, pre nego sto ukljucite elektriéni alat.
Neki alat ili klju¢ koji se nalazi u rotiraju¢em delu
aparata, moze voditi nesre¢ama.

Izbegavajte nenormalno drzanje tela. Pobrinite
se uvek da stabilno stojite i odrzavajte u svako
doba ravnotezu. Na tajnac¢in mozete bolje kontro-
lisati elektri¢ni alat u neocekivanim situacijama.
Nosite pogodnu odeéu. Ne nosite Siroku odeéu
ili nakit. Drzite kosu, odeéu i rukavice dalje od
pokretnih delova. Opusteno odelo, dugu kosu ili
nakit mogu zahvatiti rotirajudi delovi.

» Ako mogu dase montiraju uredjaji za usisavanje
i skupljanje prasine, uverite se da li su priklju-
¢eni i upotrebljeni kako treba. Upotreba usisa-
vanja prasine moze smanjiti opasnosti od prasine.

v
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BRIZLJIVA UPOTREBA | OPHODJENJE SA ELEK-

TRICNIM ALATIMA

» Ne preoptereéujte aparat. Upotrebljavajte za
Vas posao elektri¢ni alat odredjen za to. Sa od-
govarajuc¢im elektri¢nim alatom radite bolje i sigur-
nije u navedenom podrudju rada.
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kida¢ u kvaru. Elektri¢ni alat koji se ne moze vise
ukljucitiiliiskljuciti, je opasan i mora se popraviti.
Izvucite utika¢ iz uti¢nice i/ili uklonite akumu-
lator pre nego Sto preduzmete podesavanja
na aparatu, promenu delova pribora ili ostavi-
te aparat. Ova mera opreza spreava nenameran
start elektricnog alata.

Cuvajte nekoriscene elektri¢ne alate izvan do-
meta dece. Ne dozvoljavajte korisScenje aparata
osobama koje ne poznaju aparatili nisu proéita-
le ova uputstva. Elektricni alati su opasni, kada ih
koriste neiskusne osobe.

Odrzavajte brizljivo elektri¢ni alat. Kontroli-
Site da li pokretni delovi aparata besprekorno
funkcionisuine,lepe”, dali su delovi polomlje-
ni ili su tako osteéeni da je osteéena Funkcija
elektri¢nog alata. Popravite ove osteéene de-
love pre upotrebe. Mnoge nesreée imaju svoje
uzroke u loSe odrzavanim elektri¢nim alatima.
Odrzavajte alate za secenja osStre i Ciste. Brizlji-
vo odrzavani alati za secenja sa ostrim ivicama ma-
nje ,slepljuju”ilakse se vode.

Upotrebljavajte elektri¢ni alat, pribor, ala-
te koji se umecu itd. prema ovim uputstvima.
Obratite paznju pritom na uslove rada i posao
koji morate obaviti. Upotreba elektri¢nih alata za
druge namene koje nisu predvidjene, moze voditi
opasnim situacijama.
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SERVISI

» Neka Vam Vas elektrié¢ni alat popravlja samo
kvalifikovano osoblje i samo sa originalnim re-
zervnim delovima. Tako se obezbedjuje, da ostane
saCuvana sigurnost aparata.

SIGURNOSNA UPUTSTVA ZA BUSILICE

» Nosite zastitu za sluh pri busenju sa udarcima.

» DrZite uredaj za izolovane povrsine drske, ako iz-
vodite radove pri kojima upotrebljeni alat moze da
naide skrivene vodove elektri¢ne struje ili sopstveni
mrezni kabl. Kontakt sa vodom koji provodi napon
moze da stavi pod napon i metalne delove uredaja i
da dovede do elektricnog udara.

Odmah iskljucite elektri¢ni alat, ako elektri¢ni alat
blokira. Da li ste pazili na visoke reakcione momente,
koji prouzrokoju povratan udarac. Upotrebljeni alat
blokira ako:

= je elektri¢ni alat preoptereceniili

= ako se iskosi u radnom komadu koji se obradjuje.
DrZite ¢vrsto elektri¢ni alat prilikom rada sa obe ruke
i pobrinite se da sigurno stojite. Elektri¢ni alat se si-
gurnije vodi sa obe ruke.

Upotrebljavajte pogodne aparate za potragu, da bi
nasli skrivene vodove snabdevanja, ili pozovite me-
sno drustvo za snabdevanje. Kontakt sa elektri¢nim
vodovima moze voditi pozaru i elektricnom udaru.
Ostecenja gasovoda mogu voditi eksploziji. Prodira-
nje u vod sa vodom prouzrokovace ostecenja pred-
meta ili moZze prouzrokovati elektri¢ni udar.
Obezbedite radni komad. Radni komad kojeg ¢vrsto
drze zatezni uredjaji ili stega sigurnije se drZi nego sa
Vasom rukom.

Sacekajte da se elektri¢ni alat umiri, pre nego sto ga
ostavite. Upotrebljeni alat se moze zakaciti i gubit-
kom kontrole voditi preko elektri¢nog alata.
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POVEZIVANJE ELEKTRICNOG NAPAJANJA

Uverite se da se podaci o elektrichom napajanju na
natpisnoj plocici aparata poklapaju sa elektri¢nim na-
pajanjem na koje Zelite da ga povezete. Ovo je aparat
klase Il i predviden je za povezivanje na elektricno
napajanje koje odgovara podacima na natpisnoj plo-
Cici i kompatibilno je sa montiranim utikacem. Ako je
potreban produzni kabl, koristite odobreni i kompa-
tibilni kabl koji je predviden za ovaj aparat. Pratite
uputstvo koje ste dobili uz produzni kabl.

SMERNICE ZA KORISCENJE PRODUZNIH KABLOVA
» Proverite da li je produzni kabl u dobrom stanju. Pri-
likom kori$¢enja produznog kabla, vodite racuna da
koristite kabl koji je predviden za struju koju ¢e vas
proizvod da vuce. Previse slab kabl ¢e dovesti do
pada linijskog napona, $to dovodi do gubitka snage
i pregrevanja.

Uvek zamenite osteceni produzni kabl ili neka ga po-
pravi kvalifikovana osoba pre koris¢enja.

Zastitite produzne kablove od ostrih predmeta, pre-
komerne toplote i vlaznih/mokrih podrudja.

Koristite posebno elektri¢no kolo za vase alate. Ovo
kolo treba da bude zasticeno odgovarajuéim osigu-
ratem sa vremenskim odlaganjem. Pre povezivanja
motora na vod za napajanje, pobrinite se da prekidac
bude u polozaju ISKLJUCENO i da nominalni elektri¢-
ni napon bude isti kao napon utisnut na nazivnoj plo-
Cici motora. Rad na niskom naponu e ostetiti motor.

v
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SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENA
Aparat je odredjen za busenje sa udarcima u opeci, be-
tonu i kamenu, kao i za busenje u drvetu, metalu, ke-
ramici i plastici. Aparati sa elektronskom regulacijom i
desnim i levim smerom su takodje pogodni za busenje
i rezanje navoja.

TEHNICKI PODACI

Br. art. 41338

Model ID 750 PRO
. . V 220-240
Nominalni napon | e
Hz 50/60
Nominalna primljena snaga W 750
Broj obrtaja na prazno min™ 0-3.000
Nominalni broj obrtaja min®  0-48.000
Prihvat stezne glave mm 1,5-13
Tezina kg 2,2
Opcije busenja:
Celik mm 10
Beton mm 13
Drvo mm 30

Vrednosti emisije Sumova se odreduju u skladu
sa EN 62841-1, EN 60841-2-1

A-vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno

Nivo zvuénog pritiska dB(A) 89,7

Nivo zvuéne snage dB(A) 100,7

Nesigurnost K dB 3

Ukupne vrednosti vibracija a, (zbir vektora tri
pravca) i nesigurnost K su dobujeni prema EN
62841-1, EN 60841-2-1

Nivo vibracija:

a, m/s? 12,7
K m/s? 1,5
OZNAKA

1. Prekidac za ukljucivanje-iskljucivanje

2. Tasterzafiksiranje prekidaca za ukljucivanjeisklju-
civanje

Tocki¢ za podesavanje broja obrtaja

Preklopnik smera okretanja

Preklopnik ,busenje/busenje sa udarcima”
Dodatna drska

Stezna glava sa brzim stezanjem

Granic¢nik za dubinu

ONOA W

POMOCNA DRSKA (06)

Rukujte uredajem samo pomocu pomocne drske.
Pomocna drska mozZe da se podesi u 11 polozaja da
bi se postigao radni polozaj koji je bezbedan i koji ne
zamara. Okrenite donji deo pomocne drike i gurajte je
napred dok je ne pozicionirate u Zeljeni polozaj. Zatim
povucite pomo¢nu dréku natrag i pritegnite je tako $to
Cete okrenuti njen donji deo.

PODESAVANJE DUBINE BUSENJA

Neophodna dubina busenja moZe da se podesi
pomocu grani¢nika dubine (08). Olabavite pomo¢nu
drsku i ubacite Sipku grani¢nika dubine. Prilagodite
grani¢nik dubine tako da razmak izmedu vrha busilice
i vrha grani¢nika dubine odgovara Zeljenoj dubini
busenja. Pritegnite pomo¢nu drsku ponovo.

PROMENA ALATA
Nosite pri promeni alata zastitne rukavice. Stezna
glava se moze pri duzem radu jako zagrejati.

>

Drzite ¢vrsto zadnju ¢auru (10) stezne glave sa br-
zim stezanjem (07) i okrecite prednju ¢auru (09) u
pravcu okretanja (c), sve dok alat ne bude mogao
da udje.

Ubacite alat.

Cvrsto drzite zadnju ¢auru (10) stezne glave sa br-
zim stezanjem (07) i zavréite snazno rukom prednju
¢auru (09) u pravcu (d), sve dok ¢ujno ne prestane
preskakanje. Stezna glava se tako automatski blo-
kira.

Blokada se ponovo oslobadja, ako radi uklanjanja
alata okrenete prednju ¢auru (09) u suprotnom
pravcu.

ALATIZA ODVRTKU

Kod kori$¢enja umetaka za uvrtac trebali bi uvek da
koristite univerzalni drza¢ umetaka. Koristite samo
umetke uvrtaca koji odgovaraju glavi zavrtnja. Za
uvrtanje postavite preklopnik ,busenje/busenje sa
udarcima” (05) uvek na simbol ,busenje”.

RAD

PODESAVANJE SMERA OKRETANJA

Sa preklopnikom smera okretanja (04) mozete

menjati smer okretanja elektri¢nog alata. Kod priti-

snutog prekidaca za ukljucivanje-iskljucivanje (01)

ovo nije moguce.

= Desni smer: Za busenje i uvrtanje zavrtanja gur-
nite preklopnik za pravac okretanja (04) ulevo.

= Levi smer: Za popustanje odnosno odvrtanje
zavrtanja i navrtki gurnite preklopnik za pravac
okretanja (04) udesno.

PODESAVANJE VRSTE RADA

>

>

Busenje i uvrtanje: Stavite preklopnik (05) na sim-
bol ,busenje” MW®.

Busenje sa udarcima: Postavite preklopnik (05)
nasimbol,busenje sa udarcima"” =i,

Preklopnik ¢ujno uskace i moZe se aktiviratiisa mo-
torom u radu.

UKLJUCIVANJE-ISKLJUCIVANJE

>

>

Pritisnite za pustanje u rad elektri¢nog alata pre-
kidac za ukljucivanje-iskljucivanje (01) i drzite ga
pritisnut.

Za fiksiranje pritisnutog prekidaca za ukljucivanje-
iskljucivanje (01), pritisnite taster za fiksiranje (02).
Da bi elektri¢ni alat iskljucili pustite prekidac za
ukljucivanjeiskljucivanje (01) odnosno ako je blo-
kiran sa tasterom za fiksiranje (02), pritisnite pre-
kida¢ za ukljucivanje-isklju¢ivanje (01) na kratko i
potom ga pustite.



PODESAVANJE BROJA OBRTAJA/UDARACA
Mozete kontinuirano podesSavati broj obrtaja/broj
udaraca upotrebljenog elektri¢nog alata, zavisno od
toga koliko pritiskate prekidac za ukljucivanje-isklju-
Civanje (01).

Laki pritisak na prekidac za ukljucivanje-isklju¢ivanje
(01) utice na nize obrtaje/broj udaraca. Sa jacim pri-
tiskom povecava se broj obrtaja/broj udaraca.

PRETHODNO BIRANJE BROJA OBRTAJA/UDA-
RACA
Sa tocki¢em za podeSavanje biranja broja obrtaja
(03), mozete birati potreban broj obrtaja/udaraca
i za vreme rada. Potreban broj obrtaja/udaraca je
zavisan od materijala i uslova rada i moze se dobiti
prakti¢cnom probom.

ODRZAVANJE
Redovne kontrole i ¢is¢enje smanjuju potrebu za odr-
Zavanjem i obezbeduju dobro radno stanje vaseg ala-
ta. Motor se mora pravilno provetravati tokom rada
alata. Zato nemojte da blokirate ulaze za vazduh.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE
Reciklirijate sirovine umesto odlaganja na otpad.
Masinu, pribor i ambalaZu treba razvrstati za ekolosku
reciklazu. Plasti¢ne komponente su oznacene za kate-
gorizovanu reciklazu.

GARANCIJA

Za ovaj proizvod se daje garancija u skladu sa
zakonskim/lokalnim propisima i ona vazi od datuma
kupovine od strane prvog korisnika. O3tecenja koja
se mogu pripisati normalnom habanju i trosenju, pre-
opterecenju ili nepravilnom rukovanju bice iskljuc¢ena
iz garancije. U slucaju reklamacije, posaljite masinu,
kompletno sastavljenu, vasem prodavcu ili servisnom
centru za elektricne alate.

HRVATSKI

OPCE UPUTE ZA SIGURNOST ZA ELEKTRICNE
ALATE
Treba procitati sve napomene o sigurnosti
i upute. Ako se ne bi postivale napomene o sigurnosti
i upute to bi moglo uzrokovati strujni udar, pozar i/ili
teske ozljede.
Sacuvajte sve napomene o sigurnosti i upute za budu-
¢u primjenu. U daljnjem tekstu koristen pojam »Elek-
tri¢ni alat« odnosi se na elektri¢ne alate s prikljuckom
na elektricnu mrezu (s mreznim kabelom) i na elek-
tricne alate s napajanjem iz aku baterije (bez mreznog
kabela).

SIGURNOST NA RADNOM MJESTU

» Odrzavajte vase radno mjesto cistim i dobro osvi-
jetljenim. Nered ili neosvijetlieno radno mjesto mogu
uzrokovati nezgode.

Ne radite s elektri¢nim alatom u okolini ugrozenoj
eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive tekucine,
plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati proizvode iskre koje
mogu zapaliti prasinu ili pare.

Tijekom uporabe elektri¢nog alata djecu i ostale
osobe drzZite dalje od mjesta rada. U slucaju skreta-
nja pozornostimogli bi izgubiti kontrolu nad uredajem.
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ELEKTRICNA SIGURNOST
» Priklju¢ni utika¢ elektri¢nog alata mora odgovara-
ti uti¢nici. Na utikacu se ni na koji nadin ne smiju
izvoditi izmjene. Ne koristite adapterski utika¢ za-
jedno sa zastitno uzemljenim elektri¢nim alatom.
Utikac¢ na kojem nisu vrsene izmjene i odgovarajuca
utic¢nica smanjuju opasnost od strujnog udara.
I1zbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsinama,
kao $to su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci.
Postoji pove¢ana opasnost od elektricnog udara ako bi
vase tijelo bilo uzemljeno.
Uredaj drzite dalje od kise ili vlage. Prodiranje vode
u elektri¢ni alat povecava opasnost od strujnog udara.
Ne zloupotrebljavajte priklju¢ni kabel za nosenje,
vjesanje elektri¢nog alata ili za izvlacenje utikaca
iz mrezne uticnice. Priklju¢ni kabel drzite dalje od
izvora topline, ulja, ostrih rubova ili pomic¢nih dije-
lova uredaja. Ostecen ili usukan prikljucni kabel pove-
¢ava opasnost od trujnog udara.

» Ako sa elektri¢nim alatom radite na otvorenom,
koristite samo produzni kabel koji je prikladan za
uporabu na otvorenom. Primjena produznog kabela
prikladnog za rad na otvorenom smanjuje opasnost od
strujnog udara.

» Ako se ne moze izbjeéi uporaba elektri¢nog alata
u vlaznoj okolini, koristite zastitnu sklopku struje
kvara. Primjenom zastitne sklopke struje kvara izbje-
gava se opasnost od elektri¢nog udara.

v

v

v

SIGURNOST LJUDI

» Budite pazljivi, pazite sto Cinite i postupajte opre-
zno kod rada s elektri¢nim alatom. Ne koristite
elektri¢ni alat ako ste umorni ili pod utjecajem dro-
g3, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje kod upo-
rabe elektri¢nog alata moze uzrokovati teske ozljede.
Nosite osobnu zastitnu opremu i uvijek nosite za-
stitne naocale. Nosenje osobne zastitne opreme, kao
3to je maska za prasinu, sigurnosna obuda koja ne klize,

v



zastitna kaciga ili stitnik za sluh, ovisno od vrste i pri-
mjene elektri¢nog alata, smanjuje opasnost od ozljeda.
Izbjegavajte nehoti¢no pustanje u rad. Prije nego
Sto ¢ete utaknuti utika¢ u uti¢nicu ifili staviti
aku-bateriju, provjerite je li elektri¢ni alat isklju-
éen. Ako kod nosenja elektri¢nog alata imate prst na
prekidacu ili se uklju¢en uredaj prikjuci na elektricno
napajanje, to moze dovesti do nezgoda.

Prije uklju¢ivanja elektri¢énog alata uklonite alate
za podesavanje ili vijéani kljué. Alat ili kljuc¢ koji se
nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja moze dovesti do
nezgoda.

Izbjegavajte neuobicajene polozaje tijela. Zauz-
mite sigurani stabilan polozaj tijela i u svakom
trenutku odrzavajte ravnotezu. Na taj nacin mozete
elektri¢ni alat bolje kontrolirati u neocekivanim situa-
cijama.

Nosite prikladnu odjeéu. Ne nosite Siroku odjecuiili
nakit. Kosu, odjeu i rukavice drzite dalje od pomic-
nih dijelova. Nepric¢vrs¢enu odjecu, dugu kosu ili nakit
mogu zahvatiti pomic¢ni dijelovi.

Ako se mogu montirati naprave za usisavanje i hva-
tanje prasine, provjerite da li su iste prikljucene i
da li se mogu ispravno koristiti. Primjena naprave za
usisavanje moze smanjiti ugrozenost od prasine.

v

v

v

v

v

BRIZLJIVA UPORABA | OPHODENJE S ELEKTRIC-

NIM ALATIMA

» Ne preoptereéujte uredaj. Za vas rad koristite za
to predviden elektri¢ni alat. S odgovaraju¢im elek-
tricnim alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u navedenom
podrudju ucinka.

v
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van. Elektricni alat koji se vise ne moze ukljucivati i is-
kljucivati opasan je i mora se popraviti.

Izvucite utika¢ iz mrezne uticnice i/ili izvadite
aku-bateriju prije podesavanja uredaja, zamjene
pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama opreza
izbjedi ¢e se nehoticno pokretanje elektri¢nog alata.
Elektri¢ni alat koji ne koristite spremite izvan do-
sega djece. Ne dopustite rad s uredajem osobama
koje nisu s njim upoznate ili koje nisu procitale ove
upute. Elektricni alati su opasni ako s njima rade ne-
iskusne osobe.

Odrzavajte elektri¢ni alat s paznjom. Kontrolirajte
da li pomicni dijelovi uredaja besprijekorno rade
i da nisu zaglavljeni, da li su dijelovi polomljeni
ili tako osteéeni da se ne moze osigurati Funkcija
elektri¢nog alata. Prije primjene ove ostecene di-
jelove treba popraviti. Mnoge nezgode imaju svoj
uzrok u slabo odrzavanim elektri¢nim alatima.

Rezne alate odrzavajte ostrim i ¢istim. Pazljivo odr-
Zavani rezni alati s ostrim ostricama manje Ce se zagla-
viti i lak3e se s njima radi.

Elektri¢ni alat, pribor, radne alate, itd. koristite
prema ovim uputama i na nacin kako je to propisa-
no za poseban tip uredaja. Kod toga uzmite u obzir
radne uvjete i izvodene radove. Uporaba elektri¢nih
alata za druge primjene nego sto je to predvideno,
moze dovesti do opasnih situacija.

v
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SERVISIRANJE
Popravak vaseg elektri¢nog alata prepustite samo
kvalificiranom struénom osoblju ovlastenog servisa
i samo s originalnim rezervnim dijelovima. Na taj ¢e
se nacin osigurati da ostane sacuvana sigurnost uredaja.

SIGURNOSNE UPUTE ZA VIBRACIJSKU BUSILICU

» Priudarnom busenju nosite zastitu za usi.

» Tijekom radova kod kojih uredaj ili vijak mogu doéi
u dodir sa skrivenim strujnim kabelima ili vlastitim
mreznim kabelom uredaj drZite za izolirane rucke.
Kontakt s kabelom pod naponom moze uspostaviti napon
iumetalnim dijelovima uredaja i uzrokovati strujni udar.

» Kad uredaj zablokira, odmah zaustavite njegov rad.
Budite spremni na vrlo visoke reakcijske momente
koji uzrokuju povratni udarac. Uredaj blokira ako:
= je elektri¢ni uredaj preoptereceniili
= ako se nakosi u predmetu koji se obraduje

» Uredaj drzite ¢vrsto objema rukama i vodite brigu

o tome da Vam tijelo bude u sigurnom i stabilnom

polozaju. Elektricnim uredajem upravljate sigurnije,

kad ga drzite objema rukama.

Koristite odgovarajuce aparate za provjeru nalaze li se

u zidu koji busimo skrivene instalacije, ili se za taj posao

obratite odgovaraju¢em distributeru elektri¢ne energi-

je. Kontakt sa strujnim kabelima moze uzrokovati pozar

ili strujni udar. Ostecenje plinovoda moZe uzrokovati

eksploziju. Probijanje vodovodne cijevi uzrokuje materi-

jalnu Stetu ili moze izazvati strujni udar.

» Osigurajte predmet na kojem radite. Radni predmet
stegnut pomocustegeilisli¢ne naprave je mnogo stabil-
niji nego kada se drzi rukom.

» Prije nego sto elektri¢ni uredaj odlozite, sacekajte
da se njegovo kretanje zaustavi do kraja. Montirani
dio moze puknutiidovesti do gubitka kontrole nad elek-
tricnim uredajem.

v

SPAJANJE NA ELEKTRIENU MREZU

Uvjerite se da je napon elektricne mreze na koju
Zelite spojiti uredaj istovjetan naponu navedenom
na natpisnoj plocici uredaja. Ovo je uredaj klase Il i
predvidenje za spajanje na elektri¢nu mrezu koja od-
govara podacima na natpisnoj plocici i koja je kom-
patibilna s uti¢nicom. Ako vam je potreban produzni
kabel, koristite odobreni kabel koji je kompatibilan
s ovim uredajem. Pridrzavajte se uputstva koje ste
dobili uz produzni kabel.

UPUTE ZA UPOTREBU PRODUZNOG KABELA

» Uvjerite se da je Vas produzni kabel u dobrom stanju.
Kada koristite produznikabel, uvjerite se daje dovoljno
snazan da podnese struju koju zahtijeva vas uredaj. Ne-
dovoljno velik kabel ¢e uzrokovati pad mreznog napo-
na koji ¢e rezultirati gubitkom snage i pregrijavanjem.

» Ostecenikabeluvijek zamijenite novimili ga prije ponov-
ne uporabe odnesite na popravak kvalificiranoj osobi.

» Zastitite svoj produzni kabel od ostrih predmeta, pre-
komjerne topline i mokre okoline/vlage.

» Za svoje aparate koristite zasebni strujni krug. Taj
krug treba biti zasticen odgovaraju¢im osigura¢em
s vremenskom odgodom. Prije ukljucivanja uredaja u
strujnu mrezu, uvjerite se da je prekida¢ napajanja u
poloZaju OFF te da je napon elektri¢ne mreze istovje-
tan naponu navedenom na natpisnoj plocici uredaja.
Rad na nizem naponu ostetit ¢e uredaj.

SPECIFIKACIJA PROIZVODA

PREDVIDENA NAMJENA
Ovaj uredajje namijenjen za udarno busenje u cigli, beto-
nu i kamenu, kao i za busenje (bez udara) u drvetu, meta-



lu, keramicii plastici. Uredaji sa elektronskom regulacijom
i mogucénos¢u okretanja ulijevo/udesno su isto tako na-
mijenjeni za zavidavanje/odvidavanje te zaizradu navoja.

TEHNICKA OBILJEZJA

Article number 41338

Model ID 750 PRO

- \Y 220-240
Nazivni napon — . Y

Hz 50/60

Snaga W 750

Brzina bez opterecenja min”’ 0-3.000

Broj udaraca pri nazivnom

in-1 -
broju okretaja min 0-48.000

Prihvat stezne glave mm 1,5-13
Tezina kg 2,2
Maksimalni kapacitet busenja:

Celik mm 10
Beton mm 13
Drvo mm 30

Vrijednosti emisije Sumova odredeni su u skla-
du sa EN 62841-1, EN 60841-2-1

Karakteristi¢na razina buke uredaja odredena je prema
A-vrednovanoj ljestvici i iznosi:

Razina zvucnog tlaka dB(A) 89,7
Razina zvucne snage dB(A) 100,7
Nesigurnost K dB 3

Ukupne vrijednosti vibracija a, (zbroj vektora
tri pravca) i nesigurnost K su odredeni prema
EN 62841-1, EN 60841-2-1

Razina vibracija:

a, m/s? 12,7

K m/s? 1,5

DIJELOVI UREDAJA
1. Prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje
2. Tipka za blokadu prekidaca za ukljucivanje/is-
kljucivanje
Kotacic¢ za predodabir broja okretaja
Birac¢ smjera vrtnje
Birac za ,busenje/udarno busenje”
Pomocna drska
Brzostezuéa stezna glava
Granic¢nik dubine busenja

O N AW

POMOCNA DRSKA (06)
Rukujte uredajem samo pomoc¢u pomocne drske. Po-
mo¢na drska se moze podesiti u 11 poloZaja da bi se
postigao radni polozaj koji je siguran i koji ne zamara.
Okrenite donji dio pomo¢ne drske i gurajte je napri-
jed dok je ne pozicionirate u Zeljeni polozaj. Zatim
povucite pomocénu drsku natragi stegnite je okrecudi
njen donji dio. y

PODESAVANJE DUBINE BUSENJA
Neophodna dubina busenja moze se podesiti uz
pomoc¢ grani¢nika dubine (08). Otpustite pomoénu
drsku i postavite grani¢nik dubine. Grani¢nik dubi-
ne povucite prema van tako da razmak izmedu vrha

busilice i vrha grani¢nika dubine odgovara zeljenoj
dubini busenja. Ponovno stegnite pomoénu drsku.

ZAMJENA ALATA

Pri zamjeni alata nosite zastitne rukavice. Stezna
glava se pri duzem kontinuiranom radu moze pre-
vise zagrijati.

» Cvrsto primite straznju cahuru (10) brzostezuce ste-
zne glave (07) i okrenite prednju ¢ahuru (09) u smjeru
rotacije (c), sve dok ne uspijete umetnutialat.
Umetnite alat.

Cvrsto primite straznju ¢ahuru (10) brzostezuce ste-
zne glave (07) i rukom snazno okrecite prednju ¢ahu-
ru (09) u smjeru rotacije (d) sve dok se ne prestane
Cutizvuk skljocanja.

Zabravljivanje ¢e se osloboditi kada zbog vadenja ala-
ta prednju ¢ahuru (09) okrenete u suprotnom smjeru.

\ A4
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ALATI ZA ZAVIDAVANJE/ODVIDAVANJE
Kada upotrebljavate nastavke za zavidavanje/od-
vidavanje uvijek se morate koristiti univerzalnim
drzacem nastavaka. Uvijek upotrebljavajte nastav-
ke koji odgovaraju glavi pojedinog vijka. Za zavida-
vanje prekida¢ za ,budenje/udarno busenje” (05)
postavite uvijek na simbol za ,busenje”.

RAD

PODESAVANJE SMJERA VRTNJE

Uz pomo¢ biraca smjera vrtnje (04) moZete mije-

njati smjer vrtnje elektri¢cnog uredaja. No to nije

moguce, ako je pritisnut prekidac za ukljucivanje/

iskljucivanje (01).

= Vrtnja u smjeru kazaljke na satu: Za busenje i uvi-
janje vijaka i matica bira¢ smjera vrtnje (04) gurnite
ulijevo.

= Vrtnja u smjeru suprotnom od kazaljke na satu:
Za otpustanje odnosno odvijanje vijaka i matica
gurnite birac¢ smjera vrtnje (04) udesno.

PODESAVANJE VRSTE RADA

» Busenje i zavidavanje/odvidavanje: Stavite preki-
dac (05) nasimbol ,busenje” AW®.

» Udarno busenje: Postavite prekidac (05) na simbol
,udarno buenje" me=l
Prekidac¢ cujno uskace te se moze upotrebljavati i
dok motor radi.

UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE

» Da bi elektri¢ni uredaj poceo raditi, pritisnite preki-
dac za ukljucivanje/iskljucivanje (01) i drzite ga priti-
snutim.

» Da biste prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje (01)

zadrzali pritisnutim, pritisnite tipku za blokadu pre-
kidaca za ukljucivanje/iskljucivanje (02).
Da biste elektri¢ni uredajiskljucili, otpustite preki-
dac za ukljucivanje/iskljucivanje (01) odnosno ako
je blokiran tipkom za blokiranje (02), na kratko pri-
tisnite prekidac za ukljucivanje-iskljucivanje (01), a
potom ga otpustite.

PODESAVANJE BROJA OKRETAJA/UDARACA
Broj okretaja/udaraca elektricnog uredaja koji
upotrebljavate mozete kontinuirano podesavati
ovisno ojacini kojom pritis¢ete prekidac za ukljuci-
vanje/iskljucivanje (01).



Lagani pritisak na prekidac za ukljucivanje/iskljuciva-
nje (01) rezultira manjim brojem okretaja/udaraca.
Jacim pritiskom se broj okretaja/udaraca povecava.

PREDODABIR BROJA OKRETAJA/UDARACA
Uz pomo¢ kotaci¢a za podeSavanje predodabira
broja okretaja (03), mozete unaprijed odabrati
potreban broj okretaja/udaraca cak i za vrijeme
rada elektri¢nog uredaja. Potreban broj okretaja/
udaraca ovisi o materijalu i uvjetima radaimoze se
odrediti probnim testiranjem.

ODRZAVANJE
Redovne kontrole i cis¢enje smanjuju potrebu za
odrzavanjem i osiguravaju dobro radno stanje vaseg
uredaja. Tijekom rada uredaja motor se mora pravil-
no provjetravati. Iz tog razloga pazite da nesto ne
blokira dovod zraka u motor.

ZASTITA OKOLISA
Umjesto odlaganja na otpad sirovine reciklirijate.
Uredaj, dijelove i ambalazu treba razvrstati za re-
cikliranje neskodljivo po okolis. Ovaj prirucnik je
tiskan na papiru izbijeljenom bez klora. Plasti¢ni di-
jelovi nose reciklazne oznake.

JAMSTVO

Jamcimo za proizvode u skladu s vaze¢im odredba-
ma (uz potvrdu kupnje u obliku racuna ili potvrde
o dostavi). Ostecenja koja se mogu pripisati nor-
malnom habanju, preopterecenju ili nepravilnom
rukovanju isklju¢ena su iz ovog jamstva. U slucaju
reklamacije, u potpunosti sastavljen uredaj posa-
ljite svom prodavatelju ili ovlastenom servisu za
elektricne alate.

ROMANA

INDICATII GENERALE DE AVERTIZARE PEN-
TRU SCULE ELECTRICE
Cititi toate indicatiile de avertizare si instructiuni-
le. Nerespectarea indicatiilor de avertizare si a in-
structiunilor poate provoca electrocutare, incendii
si/sau raniri grave.
Pdstrati toate indicatiile de avertizare si instructi-
unile in vederea utilizarilor viitoare. Termenul de
Jsculd electricd” folosit in indicatiile de avertizare
se referd la sculele electrice alimentate de la retea
(cu cablu de alimentare) si la sculele electrice cu
acumulator (fara cablu de alimentare).

SIGURANTA LA LOCUL DE MUNCA

» Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine ilu-
minat. Dezordinea sau sectoarele de lucru nelumi-
nate pot duce la accidente.

Nu lucrati cu scula electrica in mediu cu pericol
de explozie, in care exista lichide, gaze sau pul-
beri inflamabile. Sculele electrice genereazd scan-
tei care pot aprinde praful sau vaporii.

Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoa-
ne in timpul utilizarii sculei electrice. Daca va
este distrasa atentia puteti pierde controlul asu-
pra masinii.
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SIGURANTA ELECTRICA

» Stecherul sculei electrice trebuie sa fie potrivit
prizei electrice. Nu este in nici un caz permisa
modificarea stecherului. Nu Folositi fise adap-
toare la sculele electrice legate la pamant de
protectie. Stecherele nemodificate si prizele co-
respunzatoare diminueaza riscul de electrocutare.
Evitati contactul corporal cu suprafete legate
la pamant ca tevi, instalatii de incalzire, sobe si
frigidere. Existd un risc crescut de electrocutare
atunci cand corpul va este legat la pamant.

Feriti masina de ploaie sau umezeald. Patrun-
derea apei intr-o sculd electricd mareste riscul de
electrocutare.

Nu schimbati destinatia cablului Folosindu-l
pentru transportarea sau suspendarea sculei
electrice ori pentru a trage stecherul afara
din priza. Feriti cablul de caldur3, ulei, muchii
ascutite sau componente aflate in miscare. Ca-
blurile deteriorate sau incurcate maresc riscul de
electrocutare.

Atunci cand lucrati cu o scula electrica in aer li-
ber, folositi numai cabluri prelungitoare adecva-
te si pentru mediul exterior. Folosirea unui cablu
prelungitor adecvat pentru mediul exterior diminu-
eaza riscul de electrocutare.

Atunci cand nu poate fi evitata utilizarea sculei
electrice in mediu umed, folositi un intrerupator
automat de protectie impotriva tensiunilor peri-
culoase. Intrebuintarea unui intrerupator automat
de protectie impotriva tensiunilor periculoase redu-
ce riscul de electrocutare.
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SIGURANTA PERSOANELOR

» Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si pro-
cedati rational atunci cand lucrati cu o scula
electrica. Nu folositi scula electrica atunci cand
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sunteti obositi sau va aflati sub influenta drogu-
rilor, a alcoolului sau a medicamentelor. Un mo-
ment de neatentie in timpul utilizarii masinii poate
duce la raniri grave.

Purtati echipament personal de protectie si in-
totdeauna ochelari de protectie. Purtarea echipa-
mentului personal de protectie, ca masca pentru praf,
incaltdminte de sigurantd antiderapantd, casca de
protectie sau protectia auditiva, in functie de tipul si
utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul ranirilor.
Evitati o punere in Functiune involuntara. ina-
inte de a introduce stecherul in priza si/sau de
a introduce acumulatorul in scula electrica, de
a o ridica sau de a o transporta, asigurati-va ca
aceasta este oprita. Dacd atunci cand transportati
scula electrica tineti degetul pe intrerupdtor sau
daca porniti scula electrica inainte de a o racorda la
reteaua de curent, puteti provoca accidente.
Inainte de pornirea sculei electrice indepartati
dispozitivele de reglare sau cheile fixe din aceas-
ta. Un dispozitiv sau o cheie ldsata intr-o componen-
td de masind care se roteste poate duce la raniri.
Evitati o tinuta corporala nefireasca. Adoptati o
pozitie stabila si mentineti-va intotdeauna echi-
librul. Astfel veti putea controla mai bine masina in
situatii neasteptate.

Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati imbra-
caminte larga sau podoabe. Feriti parul, imbraca-
mintea si manusile de piesele aflate in migcare.
imbracimintea larga, parul lung sau podoabele pot
fi prinse in piesele aflate in miscare.

Daca pot fi montate echipamente de aspirare si
colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
racordate si folosite in mod corect. Folosirea unei
instalatii de aspirare a prafului poate duce la redu-
cerea poluarii cu praf.

UTILIZAREA S| MANEVRAREA ATENTA A SCULE-
LOR ELECTRICE

>
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Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru exe-
cutarea lucrarii dv. scula electrica destinata ace-
lui scop. Cu scula electrica potrivitd lucrati mai bine
si mai sigur in domeniul de putere indicat.

Nu Folositi scula elecrica daca aceasta are in-
trerupatorul defect. O scula electrica, care nu mai
poate fi pornitd sau opritd, este periculoasa si tre-
buie reparata.

Scoateti stecherul afard din priza si/sau inde-
partati acumulatorul, inainte de a executa re-
glaje, a schimba accesorii sau de a pune masina
la o parte. Aceasta masura de prevedere impiedica
pornirea involuntara a sculei electrice.

Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inac-
cesibil copiilor. Nu lasati sa lucreze cu masina
persoane care nu sunt familiarizate cu aceasta
sau care nu au citit aceste instructiuni. Sculele
electrice devin periculoase atunci cand sunt folosite
de persoane lipsite de experientd.

Intretineti-va scula electrica cu grija. Controlati
daca componentele mobile ale sculei electrice
functioneaza impecabil si daca nu se blocheaza,
sau daca exista piese rupte sau deteriorate ast-
Fel incat sa afecteze functionarea sculei elec-
trice. Inainte de utilizare dati la reparat piesele
deteriorate. Cauza multor accidente a fost intreti-
nerea necorespunzdtoare a sculelor electrice.

v

Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele
de tdiere. Dispozitivele de tdiere intretinute cu
grija, cu tdisuri ascutite se intepenesc in mai mica
masurd si pot fi conduse mai usor.

Folositi scula electricd, accesoriile, dispozitivele
de lucru etc. conform prezentelor instructiuni.
Tineti cont de conditiile de lucru si de activita-
tea care trebuie desfagurata. Folosirea sculelor
electrice n alt scop decat pentru utilizarile prevazu-
te, poate duce la situatii periculoase.

v

SERVICE
Incredintati scula electrica pentru reparare
numai personalului de specialitate, calificat in
acest scop, repararea facandu-se numai cu pie-
se de schimb originale. Astfel veti fi siguri ca este
mentinutd siguranta masinii.

INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA PENTRU
MASINI DE GAURIT

» Purtati protectii auditive in timpul gauririi cu percutie.
» Prindeti scula electricd de suprafetele de prindere izo-
late atunci cand executati operatii in cursul carora ac-
cesoriul poate atinge conductori ascunsi sau propriul
cordon de alimentare. Contactul cu un cablu aflat sub
tensiune poate pune sub tensiune si componentele
metalice ale sculei electrice si duce la electrocutare.
Opriti imediat scula electrica daca dispozitivul de lucru
se blocheaza. Fiti pregdtiti la reculul generat de acest
blocaj. Dispozitivul de lucru se blocheaza daca:

= scula electricd este suprasolicitatd sau

= este rasucita in piesa de lucru.

Apucati strdns masina in timpul lucrului si adoptati o
pozitie stabild. Scula electricd se conduce mai bine cu
ambele maini.

Folositi detectoare adecvate pentru a localiza conduc-
te de alimentare ascunse sau adresati-va in acest scop
regiei locale furnizoare de utilitati. Contactul cu con-
ductorii electrici poate duce la incendiu si electrocuta-
re. Deteriorarea unei conducte de gaz poate provoca
explozii. Spargerea unei conducte de apa cauzeaza pa-
gube materiale sau poate duce la electrocutare.
Asigurati piesa de lucru. O piesa de lucru fixata cu dis-
pozitive de prindere sau intr-o menghind este tinutd
mai sigur decat cu mana dumneavoastra.

inainte de a pune jos scula electric asteptati ca aceas-
ta sd se opreascd complet. Dispozitivul de lucru se poa-
te agdta si duce la pierderea controlului asupra sculei
electrice.
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CONECTAREA LA SURSA DE ALIMENTARE
Asigurati-vd ca informatiile privind alimentarea de
pe placuta de identificare a echipamentului sunt
compatibile cu alimentarea la care doriti sd o conec-
tati. Acest echipament face parte din Clasa Il si este
proiectat sd fie conectat la o sursd de alimentare
detaliatd pe placuta de identificare si compatibild
cu stecherul livrat. Daca este necesar un prelungi-
tor, folositi un prelungitor compatibil aprobat pen-
tru acest echipament. Urmati toate instructiunile
livrate cu prelungitorul.

INSTRUCTIUNI PRIVIND UTILIZAREA PRELUNGI-

TOARELOR

» Asigurati-vd cd prelungitorul dumneavoastra este
n stare buna. La utilizarea unui prelungitor, asigu-



rati-vd cd acesta este destul de rezistent sa suporte
curentul consumat de unealta electricd. Un cablu
subdimensionat va determina o cddere a tensiunii,
cauzand pierderi de putere si supraincdlzise.
» intotdeauna inlocuiti prelungitorul avariat sau trimi-
teti-l spre a fi reparat de o persoana calificata inainte
de a-lutiliza.
Protejati prelungitoarele de obiectele ascutite, cal-
dura excesiva si zone umede/cu igrasie.
Utilizati un circuit electric separat pentru uneltele dum-
neavoastra. Acest circuit trebuie sa fie protejatd cu o
siguranta cu decalaj. Anterior conectarii la circuitul de
alimentare, asigurati-va caintrerupatorul se aflain pozi-
tia OFF (oprit) si tensiunea electricd are aceeasi valoare
cu cea indicata pe placuta de identificare a motorului.
Operarea la o tensiune mai scazutd va avaria motorul.

v
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SPECIFICATIILE PRODUSULUI

DOMENIUL DE UTILIZARE
Masind este destinatd gduririi cu percutie in cara-
mida, beton si piatra, cat si gauririi in lemn, metal,
ceramicd si material plastic. Masinile cu reglare
electronicd si functionare dreapta/stdnga pot fi
folosite si la insurubare si filetare.

DATE TEHNICE
Model ID 750 PRO
, o V. 220-240
Tensiune nominala [ e
Hz 50/60
Putere nominald W 750
Turatie la mersul in gol min™! 0-3.000
Frekvencija udara min'  0-48.000
Prihvat stezne glave mm 1,5-13
Tezina kg 2,2
Capacitati de perforare:
Otel mm 10
Beton mm 13
Lemn mm 30

Valorile zgomotului emis au Fost determinate
conform EN 62841-1, EN 60841-2-1

Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in mod
normal de

Nivel presiune sonord dB(A) 89,7
Nivel putere sonora dB(A) 100,7
Incertitudine K dB 3

Valorile totale ale vibratiilor ah (suma vecto-
riald a trei directii) si incertitudinea K au fost
determinate conform EN 62841-1, EN 60841-2-1

Nivelul vibratiilor:

a, m/s? 12,7
K m/s? 1,5
IDENTIFICARE

1. Intrerupétor pornit/oprit
2. Tastdde fixare pentruintrerupdtorul pornit/oprit
3. Rozetd dereglare pentru preselectia turatiei

Comutator de schimbare a directiei de rotatie
Comutator ,Gaurire/gdurire cu percutie”
Maner suplimentar

Mandrina rapida

Limitator de adéncime

© N R

MANER AUXILIAR (06)

Utilizati aparatul dvs. doar cu manerul auxiliar. Ma-
nerul auxiliar poate fi reglat in 11 puncte pentru a
obtine o pozitie de lucru in care nivelul de oboseala
sa fie redus. Rotiti partea inferioard a manerului au-
xiliar si impingeti manerul auxiliar spre inainte pana
cand il puteti pivota in pozitia doritd. Apoi, trageti
manerul auxiliar inapoi si strangeti-l, rotind partea
inferioara a manerului auxiliar.

REGLAREA ADANCIMII DE GAURIRE

Adancimea de gdurire dorita poate fi reglata cu aju-
torul opritorului de adancime (08). Slabiti manerul
auxiliar si introduceti tija opritorului de adancime.
Trageti spre exterior opritorul de adancime pana in
momentul in care varful capatului de burghiu si var-
ful opritorului de adancime corespund adancimii de
gdurire dorite. Restrangeti manerul auxiliar la loc.

SCHIMBAREA ACCESORIILOR

Pentru schimbarea accesoriilor folositi manusi de
protectie. In timpul proceselor de lucru mai inde-
lungate mandrina se poate incalzi puternic.
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Fixati bucsa posterioara (01) a mandrinei rapide (07)
si rotiti bucsa anterioara (09) in directia de rotatie (c),
pana cand accesoriul poate fiintrodus.
Introducetiaccesoriul.

Fixati bucsa posterioara (10) a mandrinei rapide (07)
si rotiti puternic cu mana bucsa anterioard (09) in di-
rectia de rotatie (d), pdna cand nu se mai aude zgo-
motul de fortare a inclichetarii. Prin aceasta mandri-
na se blocheaza automat.

Mandrina se va debloca din nou, atunci cadnd, pentru
indepartarea accesoriului, veti roti bucsa anterioara
(09) in directie opusa.

DISPOZITIVE SURUBELNITA

In cazul utilizarii capetelor de surubelnita ar trebui
sa folositiintotdeauna un adaptor universal pentru
capete de surubelnita. Utilizati intotdeauna numai
capete de surubelnita potrivite pentru capul de su-
rub care trebuie insurubat. Pentruinsurubare pozi-
tionati intotdeauna comutatorul ,Gaurire/gaurire
cu percutie” (05) tpe simbolul ,Gdurire”.

FUNCTIONARE

REGLAREA DIRECTIEI DE ROTATIE

Cu comutatorul de schimbare a directiei de rota-

tie (04) puteti schimba directia de rotatie a sculei

electrice. Atunci cand intrerupdtorul pornit/oprit

(01) este apdsat acest lucru nu mai este insd po-

sibil.

= Functionare dreapta: Pentru gdurire si insuruba-
re de suruburi impingeti spre stdnnga comutato-
rul de schimbare a directiei de rotatie (04).

= Functionare stanga: Pentru slabire respectiv
desurubare de suruburi si piulite impingeti spre
dreapta comutatorul de schimbare a directiei de
rotatie (04).



REGLAREA MODULUI DE FUNCTIONARE

» Gaurire siinsurubare: Pozitionati comutatorul (05)
pe simbolul ,Gaurire” k\W®.

» Gaurire cu percutie: Pozitionati comutatorul (05)
pe simbolul ,Gaurire cu percutie” =i
Comutatorul se inclicheteaza perceptibil si poate
fi actionat si cu motorulin functiune.

PORNIRE/OPRIRE

» Apdsai pentru punereain functiune a sculei electrice
intrerupatorul pornit/oprit (01) si tineti-l apdsat.

» Pentru fixarea in pozitie apasata a intrerupatorului
pornit/ oprit (01), apasati tasta de fixare (02).
Pentru oprirea sculei electrice eliberatiintrerupa-
torul pornit/oprit (01) respectiv, daca acestaa fost
blocat cu tasta de fixare (02), apasatiscurtintreru-
patorul pornit/oprit (01) si apoi eliberati-l din nou.

REGLAREA TURATIEI/A NUMARULUI DE PERCUTII

Putetiregla fara trepte turatia/numarul de percu-
tii al sculei electrice deja pornite prin varierea for-
tei de apasare exercitate asupra intrerupdtorului
pornit/oprit (01).
O apdsare usoara a intrerupatorului pornit/oprit
(01) are drept efect o turatie/numar de percutii
scdzut. O datd cu cresterea apasarii se mareste si
turatia/numarul de percutii.

PRESELECTIA TURATIEI/A NUMARULUI DE
PERCUTII
Cu rozeta de reglare pentru preselectia turatiei
(03), puteti preselecta turatia chiarin timpul func
tionarii masinii. Turatia/numarul de percutii nece-
sar depinde de material si de conditiile de lucru,
putdndu-se determina printr-o probd practica.

INTRETINERE
Inspectia si curatarea regulatd reduce necesitatea
operatiunilor de intretinere si va pastra echipamen-
tul in stare buna de functionare. Motorul trebuie
ventilat corect in timpul operarii. Din acest motiv
evitati blocarea intrarilor de aer.

PROTECTIA MEDIULUI
Reciclati materiile prime in loc sé le eliminati ca deseuri.
Aparatul, accesoriile siambalajul trebuie sortate pentru
reciclarea ecologica. Componentele din plastic sunt eti-
chetate pentru reciclarea pe categorii.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu re-
glementarile legale/specifice fiecrei tari, in vigoare
la data achizitiei de catre primul utilizator. Avariile
care pot fi atribuite uzurii normale, supraincarcarii sau
manipuldrii necorespunzatoare vor fi excluse din ga-
rantie. In cazul unei revendicari, v& rugdm s& trimiteti
aparatul, complet asamblat, la distribuitorul dvs. sau la
Centrul de service pentru aparate electrice.

MAGYAR

ALTALANOS MUNKAVEDELMI SZABALYOK

FIGYELEM! Olvassa el az aldbbi dsszes utasitast. Az itt
felsorolt utasitasok elolvasdsédnak elmulasztdsa éra-
mutéshez, tiz keletkezéséhez és/vagy sulyos személyi
sérlléshez vezethet.
Kérjik a késébbi hasznélatra gondosan &rizze meg
ezeket az el&irdsokat. Az utasitdsokban emlitett ,elekt-
romos kisgép” kifejezés alatt mindenfajta haldzati
dramrél miikodtetett (vezetékes) vagy akkumulatorrél
mukodtetett (vezeték nélkili), gépi meghajtdsd szer-
szam értendd.

MUNKAHELYI BIZTONSAG

» Tartsa tisztan és jol megvilagitva a munkateriile-
tet. A zsifolt vagy sotét tertleteken gyakrabban ko-
vetkeznek be balesetek.

» Ne dolgozzon a berend olyan robbanas-
veszélyes kérnyezetben, ahol égheté Folyadékok,
gazok vagy por vannak. Az elektromos kéziszersza-
mok szikrakat keltenek, amelyek a port vagy a gézoket
meggydjthatjak.

» Tartsa tavol a gyerekeket és a nézelédoket, ha az
elektromos kéziszerszamot hasznalja. Ha elvonjék a
figyelmét, elvesztheti az uralmat a berendezés felett.

ELEKTROMOS BIZTONSAGI ELOIRASOK

» A késziilék csatlakozé dugdjanak bele kell illesz-
kednie a dugaszolbaljzatba. A csatlakozé dugét
semmilyen médon sem szabad megvaltoztatni.
VvédoFoldeléssel ellatott késziilékek esetében ne
hasznaljon csatlakozé adaptert. A véltoztatas nélki-
li csatlakozd dugdk és a megfelelé dugaszold aljzatok
csokkentik az aramités kockazatat.

» Keriilje el a foldelt Feliiletekkel valé érintkezést,
mint példaul csovek, Fiitdtestek, kalyhak és hi-
tégépek. Az dramiités veszélye megndvekszik, ha a
teste foldelve van.
Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamot az esé-
t6l és a nedvességtél. Ha viz jut be egy elektromos
kéziszerszdmba, az megndveli az dramiités veszélyét.
» Ne hasznalja a kabelt a rendeltetésétél eltérd cé-
lokra. Sohase vigye vagy hizza az elektromos kézi-
szerszamot a kabelnél Fogva, valamint sose hizza
ki a csatlakozét a kabelnél fogva a dugaszolé al-
jzatbél. Tartsa tavol a kabelt héforrasoktal, olajtél,
éles sarkoktél és élektél, valamint mozgé gépal-
katrészektol. A megrongélodott vagy csomokkal teli
kdbel megnoveli az dramiités veszélyét.

Ha egy elektromos kéziszerszammal a szabadban

dolgozik, csak kiiltéri hosszabbitét hasznaljon. A

kiltéri hosszabbitd hasznélata csokkentiaz dramités

veszélyét.

» Ha nem lehet elkeriilni az elektromos kéziszerszam
nedves kérnyezetben valé hasznalatat, alkalmaz-
zon egy hibadram-védékapcsolét. A hibadram-vé-
dékapcsolo alkalmazasa csokkenti az dramités kocka-
zatdt.
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SZEMELYI BIZTONSAG

» Elektromos kisgépek miikodtetése kézben min-
dig legyen éber, figyeljen oda arra, amit csinal, és
hasznélja a j6zan eszét. Ne hasznaljon elektromos
kisgépeket, ha faradt, illetve amikor kabitészer,



alkohol vagy gy6gyszer hatasa alatt all. Elektromos
kisgépek Uzemeltetésekor egyetlen pillanatnyi figyel-
metlenség is stlyos személyi sériiléshez vezethet.

» Hasznaljon védéFelszereléseket. Kisgépek haszna-
latakor mindig viseljen védészemiiveget. A megfe-
lel§ korGlmények kozott hasznalt véddfelszerelések
— Ggymint porvédé maszk, csiszasmentes védélabbeli,
kemény védGsisak vagy fiilvédd — csdkkenti a személyi
sérilés kockazatat.

» Keriilje az elektromos kisgép véletlenszerii bein-
ditasat. A halézathoz torténd csatlakoztatas elétt
gy6z6djon meg a gép kikapcsolt allapotarél. Ha ujjs-
val a kapcsoldn viszi az elektromos kisgépet egyik hely-
réla masikra, vagy a kapcsold BE élldsaban csatlakoztat-
ja a halézati aljzathoz, kdnnyen balesetet szenvedhet.

Mielétt bekapcsolna az elektromos kisgépet, ta-

volitsa el beldle a beallité és csavarkulcsokat. Ha

egy csavarkulcs valamelyik forgé alkatrészhez erésitve
benne marad az elektromos kisgépben, az személyi sé-
rUléshez vezethet.

» Ne nyujtézzon tal messzire. Mindig iigyeljen arra,
hogy szilard alapzaton alljon, és megérizhesse az
egyensulyat. Eziltal varatlan helyzetekben kénnyeb-
ben uralma alatt tarthatja az elektromos kisgépet.

> Viseljen megfelelé ruhazatot. Nem szabad bd ru-
hat vagy ékszereket viselni. Ugyeljen arra, hogy a
haja, ruhazata és kesztyiije ne keriiljon a mozgé al-
katrészek kozelébe. A b6 ruha, ékszer vagy hossza haj
konnyen beakadhat a mozgé alkatrészek kozé.

» Ha a gép Ffel van szerelve porelszivé vagy porle-
valaszté berendezés csatlakoztatasara szolgalé
cs6csonkkal, gondoskodjon ilyen berendezés csat-
lakoztatasarol és rendeltetésszerii hasznalatarol.
Az ilyen eszkdzok hasznalata mérsékeli a porral kapcso-
latos veszélyeket.
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AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAMOK GONDOS KE-

ZELESE ES HASZNALATA

> Ne eréltesse az elektromos kisgépet. Mindig a
konkrét alkalmazasnak megfelelé elektromos
kisgépet valassza. A rendeltetésszer(i sebességgel
hasznélt és az alkalmazasnak megfeleléen kivalasztott
elektromos kisgép jobban és biztonsdgosabban végzi
el a munkafeladatot.

» Nem szabad hasznalni azt az elektromos kisgépet,
amelyet a kapcsoléja nem képes ki- és bekapcsolni.
A kapcsoléjaval nem vezérelheté elektromos kisgép
hasznélata veszélyes. Az ilyen kisgépet meg kell javit-
tatni.

» Mielétt az elektromos kisgépen barmiféle besza-
balyozast végezne, tartozékokat cserélne benne
vagy hasznalaton kiviil helyezné, hizza ki a gép
csatlakozézsinérjat a halézati aljzatbél és/vagy
vegye ki az akkumulatoregységet a gépbél. Ezek a
biztonsagi évintézkedések csokkentik az elektromos
kisgép véletlenszer(i beinditasdnak kockazatat.

» A hasznalaton kiviili elektromos kisgépeket tartsa
gyermekek szamara hozzaférhetetlen helyen, és ne
engedje olyan személyeknek hasznalni, akik a gé-
pet vagy ezeket az utasitasokat nem ismerik. Ava-
tatlan kezekben az elektromos kisgépek veszélyesek.

» Gondosan tartsa karban az elektromos kisgépeket.
Ellenérizze a mozgé alkatrészek helyzetbeallita-
sat és akadalytalan mozgasat; ellenérizze, hogy
nincs-e torott alkatrész; tovabba ellenérizzen min-
den olyan kériilményt, amely befolyasolhatja az

elektromos kisgép miikodését. Hasznalatbavétel
elétt javittassa meg a sériilt elektromos kisgépet.
Az elektromos kisgépek elégtelen karbantartdsa sza-
mos balesetet okoz.

» Tartsa a vagasra szolgalé szerszamokat és gépeket
megélezve és tisztan. A megfeleléen karbantartott,
éles vagoélekkel rendelkezé végoberendezések hasz-
nalatakor kisebb a szerszdm elakadasanak valészinlisé-
ge, és konnyebb irdnyitani a gépet.

» Az elektromos kisgépet, annak tartozékait és szer-
szamait mindig a jelen utasitasokkal 6sszhangban
és az adott géptipus rendeltetésének megfelelé
médon hasznalja, figyelembe véve a munkavégzési
kériilményeket és az elvégzendé munkafeladatot
is. Az elektromos kisgép nem rendeltetésszerti felhasz-
ndldsa veszélyhelyzetek kialakuldsat eredményezheti.

JAVITAS
Elektromos kisgépeit mindig szakemberrel, és kiza-
rélag az eredetivel azonos tipusi cserealkatrészek
felhasznalasaval javittassa. Ez biztositja az elektro-
mos kisgépek biztonsdgos voltdnak megorzését.

SPECIALIS BIZTONSAGI ELOIRASOK A FUROKHOZ

» Utvefarasnél viseljen flilvédét.

» Agépet mindig a szigetelt markolatnél fogja, mert a va-
gbrész miikodés kozben rejtett vezetékhez vagy a sajat
zsinérjdhoz érhet. Ha a vagérész fém alkatrészei dram
alatt [évs vezetékhez érnek, maguk is dramot vezethet-
nek, és a kezeld dramuitést kaphat.

» Azonnal kapcsolja ki az elektromos kisgépet, ha elakad
a munkadarabban. Készljon fel arra, hogy a nagy for-
gatényomaték miatt a kisgép hétrardghat. A kisgép
elakad, ha:
= tllterhelik
= elakad a munkadarabban.

» Amikor dolgozik vele, mindig fogja a gépet erésen és
szildrd pozicioban élljon vele. A gépet jobban lehet ird-
nyitani két kézzel.

» Hasznéljon megfelels detektorokat, hogy megtallja a
rejtett kdzmivezetékeket, vagy kérje a helyi kozm(icég
segitségét (elektromos vezeték megsértése tiizet vagy
dramUtést okozhat; gdzvezeték megsértése robbandst
okozhat; vizvezeték dtvagasa pedig kart okozhat a tulaj-
donunkban vagy szintén dramditést okozhat).

» ROgzitse a munkadarabot (lefogd készulékkel vagy
satuval, ami erésebben fogja, mintha kézzel fognank).

» Mieldtt leteszi a kisgépet, mindig vérja meg, amig tel-
jesen ledll. Ellenkezd esetben a kisgép elakadhat, és
elveszithetjik az uralmat folotte.

ELEKTROMOS HALOZATRA TORTENO CSATLA-

KOZTATAS
Gy6z8djon meg réla, hogy a kisgép adattablajan ol-
vashato tapfesziltség informacié kompatibilis a csat-
lakoztatni kivant halozati feszlltséggel.
Ez a készllék ll-es osztalyozasi besorolasu, és olyan
halézatra csatlakoztathatd, amely megfelel a ké-
szUlék adattablajan szerepls részletes leirdsnak, és
kompatibilis a hozzd gyartott csatlakozédugasszal.
Ha hosszabbité zsindrra van szikség, hasznéljon hi-
telesitett és kompatibilis hosszabbité zsinért, ami
alkalmas ehhez a készilékhez. Kévesse a hosszabbitd
zsinérhoz mellékelt Gtmutatd utasitdsait.



UTMUTATO A HOSSZABBITOK HASZNALATAHOZ
» Gy6z6djon meg réla, hogy a hosszabbitdzsinér jé al-
lapotban van. Gy6z4djon meg réla, hogy olyan silyd
hosszabbitét hasznal, ami képes tovabbitani a termék
altal felvett dramot. Az alulméretezett hosszabbitd
fesziltségesést fog okozni, ami dramveszteséget és
tdlmelegedést fog okozni.

Mindig cserélje ki a rongalédott hosszabbitézsinért,
vagy javittassa meg szakavatott személlyel, miel&tt
hasznélja.

Védje a hosszabbitdjat az éles targyaktdl, tilzott hétsl
és nedves helyektél.

Haszndljon elkilonitett dramkort a gépéhez. Ezt az
aramkort védje megfeleld késleltetéses biztositékkal.
Miel6tt rékapcsolja a motort az dramra, gy6z&djon
meg arrél, hogy a kapcsolé OFF poziciéban van, és a
névleges fesziltség azonos a motor adattablajan lé-
vével. Ha alacsonyabb fesziltségen hajtja a motort, az
kart okozhat benne.

v
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TERMEKSPECIFIKACIOK

FELHASZNALAS
Agépeterre lehet hasznélni: tégla, beton éské Gtve-
fardsa, valamint frds féba, fémbe és mianyagba. Az
elektronikus vezérlés( és jobb/bal forgasirdnyl gé-
pek alkalmasak csavarbehajtdsra és menetvégasraiis.

MUSZAKI ADATOK

Cikkszam 41338

Modell ID 750 PRO
) V. 220-240
Névleges feszlltség — e
Hz 50/60
Névleges teljesitmény W 750
Uresjarati sebesség min’ 0-3.000
Impaktrata min'  0-48.000
Tokmanyteljesitmény mm 1,5-13
Témeg kg 2,2
Max. Firasi atméro:
Fém mm 10
Beton mm 13
Fa mm 30

Hangkibocsatasi értékek (EN 60745-1 altal
meghatarozva) EN 62841-1, EN 60841-2-1

Tipikus A-stlyozas( zajszintek:

Hangnyomasszint dB(A) 89,7
Hangteljesitményszint dB(A) 100,7
K bizonytalansédg dB 3

Osszesitett rezgésértékek a, (haromtengelyii
vektordsszeg) és K bizonytalansag (EN 62841-1,
EN 60841-2-1 altal meghatarozva)

Rezgésszint max:
a, m/s? 12,7
K m/s? 15

AZONOSITAS

On/Off kapcsold

Lengészaré gomb
Sebességbedllitd gorgsd
Forgasirany kapcsold
JFurés/itvefaras” kivalasztd gomb
Segédmarkolat

Kulcsmentes tokmany
Mélységmedgallitd

DNO VA WS~

SEGEDMARKOLAT (06)

Csak a segédmarkolatot fogja, amikor a gépet m-
kodteti..Asegédmarkolat 10 féle poziciéba allithato,
hogy biztonsdgosan és a terhelést csokkentve tud-
jondolgozni. Forditsa elasegédmarkolat alsé részét,
és nyomja elére, amig el nem éri a kivant poziciét.
Ezutdn hidzza vissza a segédmarkolatot, és rogzitse
Ggy, hogy elforditja az alsé részét.

AFURASMELYSEG BEALLITASA

A kivant fardsmélység a mélységmegallitéval (08)
4llithato be. Lazitsa ki a segédmarkolatot, és helyez-
ze be a mélységmegallitd rudat. Hizza ki a mélység-
megallitét addig, amig a flrdszar és a mélységmeg-
allitéd hegyének tavolsdga megfelel a kivant farasi
mélységnek. Ezutan Ujra szoritsa meg a segédmar-
kolatot.

SZERSZAMBETET CSEREJEL

Viseljen védékesztyiit, amikor szerszambetétet

cserél. A Farétokmany nagyon Felforrésodhat, ha

hosszabb ideig dolgozik vele.

» Tartsa a kulcsmentes tokmany (07) hatsé részét (10)

szorosan, és forditsa az ellls részét (09) forgésirany-

ba (c), amig a szerszdmbetétet be tudja helyezni.

Helyezze be a szerszdmbetétet.

» Tartsa a kulcsmentes tokmdény (07) hatsé részét (10)
szorosan, és szorosan forditsa el az elllsé részét (09)
forgasirdanyba (d) kézzel, amig a zarasi tevékenység
mar nem hallhaté. Ez automatikusan lezarja a faréd-
tokmanyt. A zéras kioldhaté UGjra a szerszambetét el-
tavolitdsara, ha az elllsé részt (09) ellentétes irdnyba
forditjuk.
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CSAVARBEHAJTO SZERSZAMOK
Amikor csavarbehajté bitekkel dolgozik, mindig
univerzélis bitfoglalatot hasznaljon. Csak olyan csa-
varbehajté biteket hasznaljon, amik megfelelnek
a csavarfejeknek. Csavarok behajtdséhoz a ,Fards/
Gtveflras” kivéalaszté kapcsolét (05) mindig allitsa
L,Farads” modba.

KEZELES

FORGASIRANY MEGVALTOZTATASA

A forgasirany kapcsoléval (4) meg lehet véltoztatni a

gép forgasirdnyét. De ezt nem lehet megtenni akkor,

amikor az On/Off (01) kapcsold be van kapcsolva.

= Forgasirany jobbra: Flrdshoz és csavarbehajtas-
hoz nyomja a forgasirdny kapcsolot (04) balra.

= Forgasirany balra: Csavarok kicsavardsdhoz
nyomja a forgdsirdny kapcsolét (04) jobbra.



MUKODESMOD BEALLITASA

» Flras és csavarbehajtas: Allitsa a kapcsoldt (05) a
,Furds” szimbélumhoz MW,

» Utvefaras: Allitsa a kapcsolét (05) az , Utvefurés” szim-
bélumhoz =i,
Akapcsolé szemmel ldthatéan dtkapcsol, és a gép mi-
kodése kozben is allithato.

KI- ES BEKAPCSOLAS

» A gép bekapcsoldsdhoz nyomja le az On/Off kapcsolét
(01) és tartsa nyomva.

» Az On/Off kapcsold (01) zéroldsdhoz nyomja meg a
zarolé gombot (02). A gép kikapcsoldsdhoz engedie el
az On/Off kapcsoldt (01) vagy ha zarolva volt a zérold
gombbal (02), réviden nyomija le az On/Off kapcsolét
(01), majd engedje el.

SEBESSEG/IMPAKTRATA BEALLITASA
A bekapcsolt gép sebessége/impaktrataja varidlha-
tdan allithaté be, és attél fligg, hogy mennyire van
lenyomva az On/Off kapcsolé (01).
Az On/Off kapcsolé (01) enyhe lenyomasa kis sebes-
séget/impaktratdt eredményez, az erésebb lenyo-
maés noveli a sebességet/impaktratat.

SEBESSEG/IMPAKTRATA ELOVALASZTASA
Asebesség elévalasztd gorgével (03) a kivant sebes-
ség/impaktrita el6vélaszthaté, még a miveletek
alattis. A kivant sebesség/impaktrita az anyagtol és
a munkafeltételektdl fligg, és gyakorlati teszteléssel
lehet meghatérozni.

KARBANTARTAS
Gyakori ellendrzés és tisztitds esetén kevésbé van
sz(kség karbantartdsra, és j6 munkat lehet végezni
a géppel. A gép hasznélata sordn a motort megfele-
|6en kell szelléztetni. Ennek érdekében mindig el kell
tdvolitani a légréseket eltémitd anyagokat.

KORNYEZETVEDELEM
Hasznositsa Gjra a nyersanyagokat, ahelyett, hogy
hulladékként kezelné. A gépet, a tartozékokat és a
csomagolast szelektiven és kornyezetbardt médon
hasznositsa Ujra. A mianyag alkatrészek fel vannak
cimkézve, hogy kategéridk szerint tudjuk Gjrahasz-
nositani.

GARANCIA
Erre a termékre a vasérlas napjatol szamitva annak
az orszagnak a speciélis torvényei szerint jar garan-
cia, ahola terméket az elsé vevd vasarolta. A garancia
nem terjed ki a normal kopasbdl és elhasznalddas-
bdl, a tdlterhelésbdl és a nem rendeltetésszer(i hasz-
nalatbél eredd kérosodasokra. Reklamacié esetén a
gépet szétszerelés nélkul kildje el sajat markakeres-
kedéjéhez vagy az elektromos kisgépek szervizkdz-
pontjaba.

BbJITAPCKH

OBLLUWN YKA3AHWUSA 3A BE3OMNMACHA PABOTA

MpoyeTeTe BHUMATENHO BCWYKM YK33aHua. Hecnas-
BAHETO Ha NPUBEAEHMTE NO-A0J1y YKa3aHWA MOXe 3
[l0Be/ie 10 TOKOB y/iap, NOXap W/vn TEXKN TPaBMMU.
CbXpaHABaNTe Te3W YK3a3aH1a H3 CUrypHO MACTO. V13-
NON3BAHVIAT MO-A0/1Y TEPMUH «EIEKTPONHCTPYMEHT»
Ce OTHACA [10 3aXPaHBAHN OT E1EKTPUYECKATa MPeXa
eNeKTPONHCTPYMEHTM (CbC axpaHBaLl kKades) v 1o
33XPaHBaHM OT akyMy/laToOpHa daTepust eNeKTPOnH-
CcTpyMeHTY (Se3 3axpaHBalLL kaden).

BE3OMACHOCT HA PABOTHOTO MACTO

>

MopAbp>kanTe PadoOTHOTO CM MACTO YUCTO M
Ao6pe 0cBeTeHO. He3MnopAAbKbLT M HEOCTATbYHOTO
OCBET/IEHME MOraT [1a CNIOMOTHAT 33 Bb3HWKBAHETO
Ha TPYO0BA 3/10M0/YKa.

He padoTeTe C eneKTPOMHCTPYMEHTa B CpeAa C
NOBMLUEHA ONMACHOCT OT Bb3HMKBAHE Ha EKCMo-
3us, B 8/1M30CT [,0 1€CHO3aNaZIMMU TEYHOCTH, ra-
30B€ WJIM NPaxoo8pasHu MaTepuanu. Mo speme H3
padoTa B e/1eKTPOMHCTPYMEHTIUTE Ce OTAENAT NCKPH,
KOWTO MOraT Aid Bb3MIaMeHAT NpaxoodpasHu mate-
PWANN NN N3pw.

ApbXTe Aeua U CTPaHUYHM LA Ha Se3onacHo
pascTosiHMe, A,OKATO PAadoTUTE C eNeKTPONHCTPY-
MEHTa. AKO BHIM3HWETO B Objie OTKJIOHEHO, MOXe
[1a 3arydute KOHTPOJ1a Hafl e/1eKTPONHCTPYMEHTA.

BE3OMACHOCT NPU PABOTA C EJIEKTPMYECKHN
TOK

>

LllencensT Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa TpadBa pa
e noaxoasLy, 33 NON3BaHUA KOHTAKT. B HUKaKbB
CNy4yan He ce A0NYCKAa U3MEHSAHE Ha KOHCTPYKLU-
ATa Ha wencena. Korato padoTuTe cbC 3aHyNeHN
eNleKTpoypeAm, He W3NoJI3BalTe ajanTepu 33
wencena. Mo/13BaHETO HA OPUTVMHAIHNA LEMNCeNN v
KOHTaKT/ HaMasiABa PMCKa OT Bb3HMKBAHE Ha TOKOB
yAap.

EN36areainTe aonmpa Ha TANOTO By 10 3a3eMeHun
Tena, Hanp. TpbOK, OTON/IMTENIHM ypeau, newm n
XNapMAHNLM. KOraTo TA10TO By e 333emMeHo, pyckbT
OT Bb3HWKBAHE Ha TOKOB yap € MO-roJIAM.
FlMpeanassanTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA CU OT
ABXA, U BNara. NpoHVKBaHeTO Ha BOAA B €/1eKTPO-
MNHCTPYMEHTA NOBMLIABA OMAacHOCTTa OT TOKOB yAap.
He usnonsBsanTe 3axpaHBalma Kaden 3a uenum, 3a
KOUTO TOW He e npefBuAEH, Hanp. 33 A3 HOCUTe
eN1eKTPOMHCTPYMEHTA 33 Kadena uaum na ussagu-
Te Wencena oT KOHTaKTa. lMpeanassante kadena
OT HarpsiBaHe, OMacJ/isiBaHe, JONUP A0 OCTPYU Pb-
SoBe MM 00 NOABMXKHM 3BEHA HA MALUMHM. [10-
BpeAeHN UK YCyKaHW Kadenn yBeIMYaBaT pucka oT
Bb3HWKBAHE Ha TOKOB yAap.

KoraTto padoTuTe C e/1eKTPOMHCTPYMEHT HaBbH,
M3noN3BalTe CaMO YABLJDKUTENIHU Kadenu, nop-
XOAALLM 33 padoTa Ha OTKPUTO. 13M0/13BaHETO Ha
VABKWTEN, NPpeAHa3HaYeH 3a padoTa Ha OTKPUTO,
HaManfBa PMCKa OT Bb3HWMKBAHE Ha TOKOB YAAP.

AKO ce HaJ1ara U3noa3BaHeTO Ha e/IeKTPOUHCTPY-
MEHTa BbB BJIaXKHA Cpefa, U3non3BaiTe npeana-
3€H NpeKbCBay 33 YTeYHU TOKOBeE. /13M0/13BaHETO
Ha NpeznaseH NpekbCsay 33 yTeuHn TOKoBe Hamans-
BA OMACHOCTTA OT Bb3HVKBAHE HA TOKOB YAap.



BE3OMNMACEH HAYMH HA PABOTA
> BbpAeTe KOHUEHTPUPAHK, C/iefeTe BHUMATENIHO
[EeNACTBUATA CU M NOCTLNBANTe Npeanassiueo U
pa3yMHo. He u3nonssaiiTe eneKTPOUHCTPYMEH-
T3, KOraTo CTe YMOPEHU WM NOJ, BJIMAHUETO Ha
HapKOTMYHM BELLEeCTBa, aJIKOXOJ1 WM YNOWBaLLM
nekapcrBa. EAnH mur pascesHocT npu padoTta C
€/1eKTPOMHCTPYMEHT MOXe 3 MMa 33 Noc/efcTBre
N3KIFOHNTENTHO TEXKWM HAaPaHABAHUA.
PadoTeTe c npeanassauwo padoTHO 0dneksio U
BMHAaruM ¢ npepnasHu ouymna. HoceHeTo Ha noa-
XO4AWM 33 MNOJSI3BAHNA €/1eKTPONHCTPYMEHT U U3~
BbPLLUBAHATA AEMHOCT NINYHA NPEANa3HM CPeACTBa,
KaToO AMXaTeNHa Macka, 34PaBW MIbTHO3aTBOPEHM
08yBKM CbC CTadueH rpandep, 3almnTHa Kacka nan
LUYMO3arNyLnTenn (@HTUGOHM), HAMANABA PUCKA OT
Bb3HWKBAHE Ha TPYAOBA 3/10MOYKa.
MN38areaiTe ONacHOCTTa OT BKJIIOYBAHE HA eNek-
TPOMHCTPYMEHTa MO HeBHMMaHue. lNpeau pa
BKJIIOYMTE Lencesia B 3aXpPaHBAWLATa Mpexa
WIK A3 NoOCTaBUTe aKyMyJslaTopHaTa &atepus,
ce yBepsBaiiTe, Ye MYCKOBUAT NpeKbCBay e B
NONIOXKEHNE «U3KJIOUEHO». AKO, KOraTto HocuTe
€N1eKTPOVHCTPYMEHTA, AbPXNTE MNPbCTa CM BBPXY
MyCKOBWS NMPEKbCBaY, UV ako MOA3BATE 3aXPaHBa-
LU0 HaMpexXeHve Ha eNeKTPOMHCTPYMEHT3, KOraTo e
BKJIIOYEH, CbLLUECTBYBA OMACHOCT OT Bb3HWKBAHE HA
TPYZIOBa 3/10M0AYKa.
» Mpeau A3 BKAKOYUTE e/IEKTPOUHCTPYMEHT], ce
yBepsABanlTe, Ye CTe OTCTPAHWIIU OT HEro BCUYKKU
NMOMOLUHMA UMHCTPYMEHTU U Fae4YHU KJirouoBe. Mo-
MOLLIeH NHCTPYMeHT, 33dpaBeH Ha BbPTALLO ce 3Be-
HO, MOXe [1a NPUYNHW TPaBMW.
N36arBaiiTe HeecTeCTBEHMTE MOJIOXKEHUA HA
TAnoto. PadoteTte B CTadunHo nono)keHne Ha
TANIOTO M BbB BCEKU MOMEHT NOAAbPXKAWTE paB-
HoBecHe. Taka Llie MOXeTe A3 KOHTPOMpaTe enek-
TPOMHCTPYMEHTa No-Aodpe 1 Node30mnacHo, ako Bb3-
HNKHEe Heo4YakBaHa CMTyauns.
PadoTteTe c noaxopasawo odneksno. He padorere ¢
WMPOKM APEXMU UK YKPaALLEHUs. [IpbXXTe KOcaTa
cu, ApexuTe U pbKaBULM Ha §e3onacHo pascros-
HUEe OT BBPTALLM Ce 3BEHA HA €NIeKTPOMUHCTPY-
MeHTUTe. LLMpoKnTe Apexn, YKPaLLeHUATa, AbaruTe
KOCW MOraT Aa 6bﬂ,aT 3aXBaHATW 1 yB1I€4YEHW OT Bbp-
TALLW Ce 3BEHa.
> AKO € Bb3MO)XHO M3MOJI3BAaHETO HA BBHLUHA ac-
NUPALMOHHA CUCTEM3, Ce YBepsABaiTe, Yye TA e
BKJIIOYEHA U GYHKLMOHMPA U3NPaBHO. V13101383~
HETO Ha acMMPaLMOHHa CUCTEMA HAMasIfBa PUCKOBe-
Te, Ab/IKALLYM Ce Ha OTAeNALLATa ce Npu padoTa Npax.
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rPMXXIMBO OTHOLWIEHME KbM EJIEKTPOUH-

CTPYMEHTUTE

» He npeTtoBapBaiiTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa. W3-
nonsBaiTe eJIeKTPOUHCTPYMEHTUTE CaMO Cbo-
56pa3Ho TAXHOTO nMpepAHasHayeHue. LLle padoTute
no-fodpe 1 no-6e30MacHo, Korato M3noa3sate Noa-
XOLALLMA €/1eKTPOUHCTPYMEHT B 33[3[leHNA OT Npo-
1N3BOANTENA 1NaNa30H Ha HaTOBapBaHe.

» He u3nonssaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHT, YMMUTO
NyCcKOB NpeKbCcBay e nospepaeH. EnekTpouHcTpy-
MEHT, KOWTO He MOXe A3 &bAe M3K/IYBAH M
BKJIIOYBaH NO nNpeasuaeHnsa oT NpoussoauTens
Ha4MH, e onaceH 1 TpadBa Aa Sbvae peMoHTUPaH.

» lMpeau Aa npoMeHATE HAaCTPOMKMTE Ha eNeKTpo-

WHCTPYMEHT], A3 3aMeHATe PASOTHN MHCTPYMEH-
TM W JONBLJHUTENIHM NPUCNOCOSNEHUs, KaKTo
W KOraTo MPOAbL/KUTENIHO BpeMe HAMA A3 u3-
noJsi3BaTe eJIeKTPOMHCTPYMEHTA, U3KJoYBailTe
Wencena OT 3aXPaHBaWLATa MpeXa W/uan us-
BaXAaWTe aKyMynaTopHaTa datepus. Tasn MapKa
NPeMaxsa OMacHOCTTa OT 33JeNCTBaHE Ha enekTpo-
MHCTPYMEHT3 M0 HEBHVMAHMe.

CbXpaHABaNTe e/IeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha Mec-
T3, KbAETO He MOraT Aa 6bAaT AOCTUIHATHU OT
Aeua. He ponyckaite Te Aa §bAaT M3non3BaHu
OT /1ML, KOMTO He Ca 3aN03HATH C HAYMHA Ha pa-
560Ta C TAX U He ca NpoYesIn Te3U MHCTPYKLUK. Ko-
raTo Ca B pbLETe Ha HEOMUTHW NOTPEdUTENN, enek-
TPOMHCTPYMEHTUTE MOraT A3 SbAaT U3K/KUNTENTHO
OnacHM.

MopabpXaiTe  eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE  CHU
rpuwxnuso. MpoBepsBaiTe [Janu MNOABUXKHUTE
3BeHa GYHKUMOHMUPAT Se3yKOPHO, AANM He 3a-
KJIMHBAT, AaNW UMa CYYNeHW WU NOBpeaeHU
AETalAMU, KOUTO HApYLIaBaT MM U3MEHAT (GYyHK-
UUUTE Ha eNeKTPOMHCTpPyMeHTa. MNpeau aa us-
non3BaTe eNeKTPOMHCTPYMEHT], ce norpuxere
noBpefeHnTe AeTannm Aa SbAaT peMOHTUPaHU.
MHOrO OT TPYAOBMTE 3/10MOJIYKM CE Ab/XKAT Ha He-
[05pe NOAAbPXKAHM eN1EeKTPONHCTPYMEHTM 1 YPean.
MopabpXKainTe pexelwmTe UHCTPYMEHTH BUHArn
podpe 3aTroueHn u umucTu. [Jodpe NoAAbPXK3HK-
Te pexeLy MHCTPYMEHTW C OCTpM pbOoBe OKa3BaT
M0-MasIKO CbIPOTVB/IEHME 1 Ce BOLAT MO-NEKO.
M3nonsBaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTUTe, AO0NbJ-
HUTENIHUTE NPUCNOCOS/IeHUs, PadOTHUTE WH-
CTPYMEHTU U T.H., CbOOPa3HO MHCTPYKUUMTE HA
npoussoauTtens. Npu ToBa ce cbodpasnaBaiiTe n ¢
KOHKPEeTHUTe PadoTHM ycnons u onepaumu, Kou-
TO TPAdBa A3 M3NbAHUTE. VI3M0/13BaHETO Ha eflek-
TPOMHCTPYMEHTW 33 pa3/In4yHKM OT NpeasnaeHnTe ot
NPOV3BOANTENA MPUIOXKEHNA MOBMLLABA OMN3CHOCT-
T3 OT Bb3HWKBaHE Ha TPYA0BM 3/10MOJIYKN.
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NOAAbPXAHE
JonyckanTe peMOHTBLT Ha €/1eKTPOUHCTPYMEH-
TuTe BM pa ce M3BLPIIBA CAMO OT KBanupuuu-
PaHM CMELMaIMCTU 1N CaMO C M3MONI3BAHETO Ha
OPUrMHAJIHN pe3epBHM 4acTy. 10 TO3M HaYMH Ce
rapaHTMPa CbXxPaHABaHE Ha HE30MACHOCTTA Ha eslek-
TPOVIHCTPYMEHTA.

YKA3AHWA 3A BE3OMNACHA PABOTA C BOPMA-
LLNHN
» [pn yaapHo npodumsaHe padoTeTe C LyMO3aryLimn-
Te- M (QHTUDOHN).
» KOoraTo CblLLecTByBa OMAcHOCT Mo Bpeme Ha padoTa
pa- SOTHWAT MHCTPYMEHT A3 33cerHe CKpWTM Moj
MOBBLPX- HOCTT3 NMPOBOAHNLM MOA HANPEXeHe nan
33XPaHBa- WuA Kaden, 3axBallanTe enekTpoMHCTPY-
MEeHTa CaMO 10 N30/IMPaHNTE PbKOXBATKM. [pW KOH-
T3KT C NPOBOAHNULM NOJ HAMPEXEHWE TO MOXeE A3 Ce
npefasie Ha MeTaNHUTEe €/IeMEHTV Ha eNeKTPOMH-
CTPYMEHTa 1 TOBA [a NPeAV3BI1Ka TOKOB YAap.
AKO PadOTHUAT MHCTPYMEHT Ce 3aKJ/INHW, He3303aBHO
N3KJIOYETE e1eKTPOVHCTPYMEHTa. BbaeTe noarotee-
HW 33 Bb3HWKBAHETO Ha ro1eMIN PEAKLUMOHHN MOMEH-
TV, KOUTO NPEeAM3BUKBAT OTKAT. ENEKTPOVHCTPYMEH-
TbT O710KMP3, 3KO:
= be NPeToBapeH 1

v



= Ce 33K/IMHM B 06padoTBaHWs AeTaln

Mo BpemMe Ha PadoTa APbXTE eNeKTPONHCTPYMEHTa
3[1paBO C [|BETE PbLIE V1 3aeMaiiTe CTadnIHO NosIoxe-
HWe Ha TanoTo. C ABETE pPblie e1eKTPOMHCTPYMEHTHT
Ce BOAW NO-CUTYPHO.

M3non3BaiTe noaxoaww nprdopy, 3a Aa oTKpreTe
€BEHTYa/IHO CKPWTW MOJ MOBBPXHOCTT TPbOOMPO-
BOAW, WM Ce 0ObPHETE KbM CbOTBETHOTO MECTHO
CHadAMTENHO APYXECTBO. BAN3AHETO B CbMPUKOC-
HOBEHWE C NPOBOAHMUM NOJ HaNpexXeHne Moxe A3
NPeAn3BIKa NMOXap v TOKOB yA3p. YBPEXAIHETO Ha
ra3onpoBoA MOXe [a AoBeAe [0 ekcnnosud. Mo-
BPEX/aHETO H3a BOAOMPOBOA MMa 33 NOCNeAcTsvie
rofIemM1 MaTepPUanHN WET 1 MOXe [a NPean3BrKa
TOKOB yAap.

OcurypsaBaiiTe 06padoTBaHNA AeTans. [eTtann, 3ax-
BaHAT C MOAXOAALLM NPUCTIOCOSNEHMA NN CKOOW, e
33CTOMO- PEH MO 3[1PaBO W CUTYPHO, OTKOJIKOTO, ako
ro IbPXMTE C PbKa.

Mpean A3 OCTaBWTe eNeKTPOMHCTPYMEHT3, W34ak-
BaliTe BbPTEHETO [a Crpe HambiHO. B mpoTtveeH
C/ly4ait M3Mnon3BaHNAT PadoTeH MHCTPYMEHT MOXe
[13 Aonpe Apyr NpeaMeT v [1a Npe/y3B1Ka HeKOHTPO-
JIPaHO NpemMecTBaHe Ha e/1eKTPOMHCTPYMEHTA.
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CBBbP3BAHE KbM EJIEKTPUYECKATA MPEXA
YBepeTe ce, Ye MHPOPMaLMATa 33 3aXPaHBAHETO Ha
TabeskaTa C AaHHM 38 HOMMHA/IHATA MOLLIHOCT Ha Ma-
LUMHATA € CbBMECTVMA C e/1eKTPO3aXPaHBAHETO, KbM
KOETO Bb3HamepsABaTe [1a A CBbpxeTe. To3n ypes e
Knac Il v e npeHa3HayeH 33 CBbp3BaHe KbM 3aXpaH-
BaHe, CbOTBETCTBALLO HA3 ONMCAHOTO HA TadE/KaTa 1
CbBMECTUMO C MOHTMPaHWS Lijences. AKO e Heodxo-
LM YABIIKWTEN, N3M0N3BaNTe 0A00peH 1 CbBMeC-
TVM Kaden, NPeAHa3HaYeH 33 XapaKTepUCTHKNTE Ha
TO31 ypea. CieiBanTe MHCTPYKLMATE, NPeA0CTaBEHM
CyabXNTENS.

YKA3AHMA 3A U3NOJI3BAHE HA YO BJIXXWUTE-
HW KABEJIN

> YBepeTe Ce, Yye BaLMAT yAbJXMTENEeH Kades e B 10-
Opo cbCTosHMe. KoraTo n3non3sate yabxuTeneH
kaden, He 336paBaNTe Aa 13MN0O3BATE AOCTATHYHO
Texbk Kades, KOMTO Aa MOXe [1a NoHece eNeKkTpu-
4eCTBOTO, OT KOeTO Lije Ce 3aXpaHBa BaLUMAT Npo-
OYKT. Kaden ¢ no-manka Ab/KWHA Lle NpUYnHu
CNaj B MPeXOBOTO HaMpeXeHue, KoeTo Le fjoBese
[10 33ryda Ha MOLLHOCT 1 NperpsaBaHe.

YBepeTe ce, ye BaWWAT yabkvTeneH kaden e npa-
BW/IHO CBBbP3aH M e B JoOpO CbCTOsAHNE. BuHarn
NOAMEHANTe NOoBpPefAeHNa yAbJXuTeneH Kaden
WN OCUTYPSIBaVTE MOMPABAHETO My OT KBaMdu-
LUMPaHo AnLe, Npean Aa ro n3nonssarte.
MpeanaseanTe yabxXuTeHnTe Kadenn oT ocTpu
npeamMeT, MPeKoMepHa TOMIMHA U MOKPW/BNax-
HW 30HM.

M3non3BanTe oTAeNHa enekTpuyecka Bepura 3a
BalWMTE WHCTPYMeHTW. Ta3n Bepura TpadBa A3
Oblle 3almMTeHa C NOAXOAALL MpeanasnTen CbC
33baBeHo aencrane. Npeamn 4a CBbpXeTe MOTOPa
KbM 33axpaHBaLLms kades, ce yBepeTe, Ye KoYbT e
B nosioxenue M3KJ1. 1 ye enekTpMYeCcKoTO Hanpe-
>KEeHWe e CblLL0TO KaTO HaNpeXeHMeTo, OTNeYaTaHo
Ha TadenkaTa Ha ABuratens. PadoTaTa C Mo-HUCKO
HamnpexeHue Liie NoBpean MOTOpa.
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CNELUOUKALIUN HA MPOAYKTA

NMPEAHA3HAYEHUE

ENeKTPOMHCTPYMEHTBT € NpeAHa3HaueH 33 yaapHo
npodurBaHe 8 311A3pMs, OETOH, KAMEHHW MaTepuan,
KaKTO v 33 NpodvBaHe B AbPBO, METas, KEPaMMKa
VIV MNACTMAcK. ENEKTPONHCTPYMEHTM C €/1eKTPOH-
HO ynpaB/eHve 1 AACHA/NAB3 NOCOKA HAa BbpTeHe
MOTaT [1a Ce M3MO0JI3BaT v 33 3aB1BaHe/Pa3BMBaHE Ha
BVHTOBM CbeAHEHWA.

TEXHUYECKHN OAHHUA
ApTukyn N2 338
Mopgen ID 750 PRO
VvV  220-240
HOMWHaNHO HanpexeHune | ey
Hz 50/60
I;gmz»;i?raa KOHCYMMPaHa W 750
Copoct ra euprene o min'  03.000
CKOPOCT Ha yaap min'  0-48.000
KanaunteT Ha NaTPOHHMKA mm 1,5-13
Terno kg 2,2
KanauuTeT Ha npoduBaHe:
CromaHa mm 10
BeToH mm 13
JbpBo mm 30

CTOMHOCTMTE HA U3JTbYBAHMUSA LLYM Ca onpepe-
neHm cbrnacHo EN 62841-1, EN 60841-2-1

PaBHMLLETO A Ha N3/TbYBaHNA Lym 0&MKHOBEHO €

PaBHwLLe Ha 3BYKOBOTO

dB(A) 89,7
HanaraHe
MOLLHOCT Ha 3ByKa dB(A) 100,7
Heonpepenenoct K dB 3

MbAHaTa CTOWHOCT HA BuSpauuuTe ah (sekTop-
HaTa CyMa Nno TpUTe HanpaBJieHus) U Heonpe-
AeneHocTTa K ca onpepeneHu cornacio EN
62841-1, EN 60841-2-1

HuBo Ha BM6pauun:

a, m/s? 12,7

K m/s? 1,5
WOEHTUOUKALMA

1. Tlyckos npekbcBay

2. 3acTonopsBsall dYyTOH 3a NyCcKOBMA NPeKbCBaY

3. ToTeHUVOMeTbp 33 npenBapvTesneH M3dop Ha
CKOPOCTTa Ha BbpTeHE

4. [1peBKJIHOYBAaTE/1 33 MOCOKATa Ha BbpPTEHe

5. Mpesknoysaten «MpodvsaHe/YaapHo npodu-
BaHe»

6. CnomaraTesiHa pbKOXBAaTKa

7. TIaTPOHHMK 33 6bP30 33XBallaHe

8. [bndouvHeH orpaHunymTen

CMOMATATEJIHA OPBXKA (06)
113non3BanTe MalMHAT3 C3MO CbC CMOMAraTesIHaTa
Opbxka. CriomaraTesHaTa ApbXkka MOXe [a ce Ha-



cTpov Ha 11 no3viumK, 33 A3 NpeaocTaBn desonac-
Ha padoTHa Mo3WUMA, OCMIypPsABALLA HUCKO HMBO Ha
yMOpa. 3aBbpTeTe [0JIHATa YacT Ha CNOMaraTesiHaTa
APBbXKA W A HATUCHETe Hanpef, AOKaTo A 3aBbpTuTe
[0 XeNnaHoTo nonoxerune. Cnea ToBa M3abpnante
CnomaraTesiHaTa ApbKKa OTHOBO Ha3a v A 3aTerHeTe,
KaTo 33BbPTUTE AOJIHATA 1 YaCT.

PEFYJINPAHE HA A bJIBOYMHATA HA MPOBMBAHE
Heodxoanmata ObndoumHa Ha MNpoOVBAHE MoOXe
[a Ce HAcTpOM C orpaHnumTens 3a abndoyvHa (08).
Pasxnabete crnomarate/siHaTta ApbXKa W MocTaBeTe
JI0CTa HAa orpaHnYnTens 3a AbadoYMHa. Vi3abpnaiTe
orpaHnyMTeNs 33 AbO0YMHE, AOKATO PA3CTOAHMETO
MeX/ly BbpXa Ha CBPe//I0TO M BbPXa Ha OrpaHndmTe-
7191 33 AbNOOYMHA HE NAcHaT Ha KeNaHaTa AbAdouUnHa
Ha NpoduBaHe. 3aTerHeTe OTHOBO CMOMAraTesiHaTa
[IPbXKa.

CMAHA HA PABOTHUA UHCTPYMEHT

CMeHslWTe padOTHUA MHCTPYMEHT C NpeAnasHu pb-
KaBuuu. NMpu NpoabKUTENIHA padoTa NaTPOHHM-
KbT MOXKe 13 C€ HaropeLy CUJIHO.

» 3a[pbXTe 34paBo 3a4HaTa BTy/Ka (10) Ha NaTpoH-
HKMKa 33 Obp30 3acTonopsiBaHe (07) 1 3aBbpTeTe
npeaHaTa BTy/Ka (09) no nocoka Ha BbpTeHe (c), Ao-
KaTo PadOTHMAT MHCTPYMEHT MOXe 1a Ob/ie BKapaH.
BkapanTe padoTHNA MHCTPYMEHT.

» 3apbXTe 34paBo 334HaTa BTY KA (10) Ha MATPOH-
HMKa 33 6bP30 3axBaLlaHe (07) 1 3aBbPTETE CUITHO
Ha pbka nNpefHaTa BTy/ka (09) B nocokata (d), ao-
KaTo MpecTaHe A3 ce 4yBa npelypakeaHe. C ToBa
NaTPOHHWMKBT Ce 33CTOMNOPABA.

MHCTPYMEHTBT Ce 0CBOOOX/1aBa, KOraTo 33aBbPTUTE
npeaHaTa BTysKa (09) B NpOTMBOMO/I0XHA NOCOKA.
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WHCTPYMEHTW 3A 3ABUBAHE/PA3BUBAHE
Mpwn padoTa c dutose TpAOBA BMHAMM Aa M3MO3-
BaTe YHMBEPCA/IHO rHe37o. VI3non3sanTe camo
S1TOBE, NOAXOAALLM 33 [1aBUTE HA BUHTOBETE. 33
33BVIBAHE BWHArM MOCT3aBANTE MPEBKMOYBATENA
«MpodveaHe/YaapHo npodusaxe» (05) B no3nums
«MpodvBaHe».

PABOTA CEJIEKTPOMHCTPYMEHTA

N360P HA MOCOKATA HA BbPTEHE

C nomollTa Ha npesktoYsatens (04) moxerte aa

CMEHATE MOCOKATa H3 BbPTEHE Ha e1eKTPONHCTPY-

MeHTa. ToBa 06aye He e Bb3MOXHO MpW HAaTMCHAT

nyckoB npekbcaad (01).

= BbpTeHe HaAACHO: 33 NPoOMBaHe 1 33BMBaHE Ha
BMHTOBE W r3aNKW NpemecTeTe MpeBKIOYBaTENA
3aMoCoKaTa Ha BbpTeHe (04) Hansaso.

= BbpTeHe HaNABO: 33 Pa3BMBAHE HA BMHTOBE W
ranku npeMecTeTe NPEBK/OYBATESNA 33 MOCOKAT
Ha BbpTeHe (04) HaaAaCHO.

U360P HA PEXXUMA HA PABOTA

» MpodusaHe n 3aBuBaHe: [oCTaBeTe NPEBKJ/IOYBA-
Tena (05) 8 nosvums ,MpodrisaHe" AW,

» YpapHo npodusaHe: [oCTaBeTe NPeBKOYBATENA
(05) Ha cMBOa ,YAapHO NpoduBaHe" =l
MpeBK/II0YBATENAT NOMN3AA B NPABWIHATA NO3NLMA
C OTYET/IMBO MpeLlpakBaHe N Moxe A3 db/e npes-
KJI04YBAH 1 N0 Bpeme Ha padoTa.

BKJIOYBAHE U U3KJIFOUBAHE

> 33 BKJIOYBAHE Ha €NeKTPONHCTPYMEHTa HAaTUCHETE
1 33pbXTeE NyCcKoBMA Npekbcaady (01).

> 3a 3aCTOMNOPABALL HA HATUCHATMA MYCKOB NPEKbC
Bay (01), HaTucHeTe dyToHa (02).
3a M3K/II0YBAHE HA €/1eKTPOMHCTPYMEHTA OTNYC
HeTe MyckoBMA npekbcBay (01) CbOTBETHO ako
e 3acTonopeH ¢ dyToHa (02), NbpBO HaTUCHeTe
KPaTKOTPaMHO v C1eA TOBA OTMYCHeTe Mny-
cKoBMA Npekbcaay (01).

PEFYJINPAHE HA CKOPOCTTA HA BbPTEHE/

YECTOTATA HA YOAPUTE
B 33BMCMMOCT OT CW/1aTa HA HATUCKAHE HA MYCKO-
BMA npekbcsady (01) moxeTe descTeneHHo [aa
perynmpaTe CKOpoCTTa H3 BbpTeHe/4ecToTaTa Ha
YA3PpUTE Ha PadoTelna eNeKTPONHCTPYMEHT.
JleKnAT HAaTUCK BbPXY MyckoBMa npekbceay (01)
npean3BrKBa Masika CKOPOCT H3 BbpTeHe/HMCKa
4ecToTa Ha yaapuTe. C yBeIMYaBaHE H3 HATMCKA
Ce yBe/IMYaBa 1 CKOPOCTTAa Ha BbPTEHE, pecn. yec
TOTaTa Ha yaapwTe.

NMPEABAPUTEJIEH N3BOP HA CKOPOCTTA HA

BbPTEHE/YECTOTATA HA YAAPUTE
C noTeHunomeTbpa (03), MoxeTe Aa ycTaHOBUTE
HeobxoaMmaTa CKOPOCT Ha BbpTeHe/4ecToTa Ha
yAapuTe CbLo 1 No Bpeme Ha padoTa. Heodxo-
[IMMATa CKOPOCT Ha BbpTeHe/4ecToTa Ha yaapuTe
3aBucn ot 06padoTBaHma MaTepman n padoTHuTe
yCnoBus 1 Mmoxe Aa dbAe onpejesieHa c n3npood-
BaHe.

NOAAPBXKA

PefoBHaTa npoBepka M MOYMCTBAHE HaManNAsaT
HEeOoOXOAMMOCTTa OT OMepauUmnm No NoaAPbXKATa W
e noAAabpXaT MHCTPYMEHTa BM B oOPO padoTHO
CbCTOAHVE. [Buratenar Tpadea Aa obae NpasuaHo
BEHTU/IMPaH Mo Bpeme Ha paboTaTa Ha MHCTPYMEHTa.
Mopaam Tasu npuynHa n3darsanTe S10KMPaHETO Ha
OTBOPYTE 33 BXOAALL Bb3AYX.

3ALWLMNTA HA OKOJTHATA CPEOA
PeLKMpariTe CypoBMHMTE, BMECTO A3 'V N3XBbp/ISTE
KaTo OTNaAbLYM. MalMHATa, aKCeCoapuTe 1 OMakoBKaTa
TpAdBa A3 ObhdaT COPTMPAHM 33 eKOJIOTMYHO
peunkavpaHe.  [113CTM3COBUTE  KOMMOHEHTN €3
€TUKETVPaHW 33 KaTEropM3MpPaHO PeLKINpPaHe.

FAPAHUMA

TO31 NPOAYKT € rapaHTMpaH B CbOTBETCTBME CbC
3aKOHOBUTE/CNeUMdUYHITE 33 CTPaHaTa pasrnopeadv
B CV/1a OT A3TATA HA 33KyryBaHe OT Mbpeua notpeduten.
LLleTTe, MPUYMHEHWM OT HOPMAsSHO M3HOCBaHe,
NPETOBaPBaHE 1N HEMPaBMIHO HOPAaBEHE, Lie SbaaT
M3K/IOYEHIN OT rapaHUMATa. B C/ly4ait Ha peknamaums,
MOJIA, M3MpaTeTe MaLlMHATa HaMb/AHO CriodeHa Ha
BaLLUMA ANTbP U/ CEPBM3EH LIEHTBP 33 e/1eKTPHUYecKm
MHCTPYMEHTW.



LIETUVIY K.

BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS
ISPEJIMAI
JSPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos jspéjimus ir
instrukcijas. Perspéjimy ir instrukcijy nesilaikymas
gali sukelti elektros smagj, gaisra ir (arba) rimtus
suzalojimus.
I$saugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad ga-
létuméte pasinaudoti ateityje. Jspéjimuose varto-
jamas terminas ,elektrinis jrankis” reiskia i$ tinklo
(laidinj) eleketrinj jrankj arba akumuliatorinj (belaidj)
elektrinj jrankj.

DARBO ZONA

» Laikykite darbo vieta Svarig ir gerai apsviesta. Ne-
tvarkingos arba tamsios vietos sukelia nelaimingus
atsitikimus.

Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje aplinkoje,
pvz., ten, kur yra degiy skysciy, dujy ar dulkiy. Elek-
triniai jrankiai sukuria kibirkstis, kurios gali uzdegti
dulkes arba ddimus.

Dirbdami su elektriniu jrankiu saugokite vaikus ir
pasalinius asmenis. Dél iSsiblaskymo galite prarasti
kontrole.
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ELEKTROS SAUGA

» Elektrinio jrankio kiStukai turi atitikti lizda. Niekada
jokiu baddu nemodifikuokite kistuko. Nenaudokite
adapteriy kistuky su jzemintais (jzemintais) elektri-
niais jrankiais. Nepakeisti kistukai ir atitinkami lizdai
sumazins elektros smagio rizika.

Venkite kidno kontakto su jzemintais pavirsiais,
tokiais kaip vamzdziai, radiatoriai, viryklés ir Saldy-
tuvai. Jei jasy kdnas yra jZzemintas arba jZemintas,
padidéja elektros smagio rizika.

Saugokite elekerinius jrankius nuo lietaus ar drégny
salygy. | elektrinj jrankj patekes vanduo padidins
elektros smagio rizika.

Nepiktnaudziaukite laidu. Niekada nenaudokite lai-
do elektrinio jrankio nesimui, traukimui ar atjungi-
mui. Laikykite laida toliau nuo karscio, alyvos, astriy
briauny ir judanciy daliy. Pazeisti arba jsipainioje
laidai padidina elektros smagio rizika.

Kai naudojate elektrinj jrankj lauke, naudokite il-
ginamajj laida, tinkama naudoti lauke. Naudojant
lauke tinkama laidg sumazéja elektros smdgio rizika.
Jei elektrinj jrankj naudoti drégnoje vietoje neis-
vengiama, naudokite nuotékio sroveés jtaiso (RCD)
apsaugotg maitinima. RCD naudojimas sumazina
elektros smagio rizika.
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ASMENINIS SAUGUMAS

» BUkite budris, stebékite, kg darote, ir vadovaukités
sveiku protu, kai naudojate elektrinj jrankj. Nenau-
dokite elektrinio jrankio, kai esate pavarge arba ap-
svaige nuo narkotiky, alkoholio ar vaisty. Akimirka
neatidumas dirbant su elektriniu jrankiu gali rimtai
susizaloti.

Naudokite asmenines apsaugos priemones. Visada
deévékite akiy apsauga. Apsauginé jranga, pvz., dul-
kiy kauke, neslystantys apsauginiai batai, kepuraité
arba klausos apsaugos priemonés, naudojamos tin-
kamomis salygomis, sumazins suzalojimus.
Apsaugokite nuo netycinio paleidimo. Jsitikinkite,

v

v

kad jungiklis yra isjungtoje padétyje, pries prijung-
dami prie maitinimo $altinio ir (arba) akumuliato-
riaus bloko, paimdami ar neSdami jrankj. Elektrinius
jrankius nesiojant pirstu ant jungiklio arba jjungus
elektros jrankj su jjungtu jungikliu, gali jvykti nelai-
mingi atsitikimai.

» Prie$ jjungdami elektrinj jrankj, iSimkite bet kokj re-
guliavimo rakta arba verzliaraktj. Verzliaraktis arba
raktas, paliktas prie besisukancios elektrinio jrankio
dalies, gali susizaloti.

» Nepersistenkite. Visada stovékite ant kojy ir laiky-
kite pusiausvyra. Tai leidZia geriau valdyti elektrinj
irankj netikétose situacijose.

» Apsirenkite tinkamai. Nedévekite laisvy drabuziy ar
papuosaly. Plaukus, drabuZius ir pirstines laikykite
toliau nuo judandiy daliy. Laisvi drabuziai, papuosa-
lai ar ilgi plaukai gali jstrigti judanciose dalyse.

» Jei yra prietaisai, skirti prijungti dulkiy nusiurbimo
ir surinkimo jrenginius, jsitikinkite, kad jie prijungti
ir tinkamai naudojami. Dulkiy surinkimo priemonés
gali sumazinti su dulkémis susijusj pavojy.

ELEKTRINIO JRANKIO NAUDOJIMAS IR PRIEZIORA

» Nespauskite elektrinio jrankio jéga. Naudokite savo
reikméms tinkama elektrinj jrankj. Tinkamas elektri-
nis jrankis atliks darba geriau ir saugiau tokiu grei-
Ciu, kuriam jis buvo sukurtas.

» Nenaudokite elektrinio jrankio, jei jungiklis jo nej-
jungia ir neisjungia. Bet koks elektrinis jrankis, kurio
negalima valdyti jungikliu, yra pavojingas ir turi bdti
suremontuotas.

» Prie$ atlikdami bet kokius reguliavimus, keisdami
priedus arba laikydami elektrinius jrankius, atjunkite
kistuka nuo maitinimo $altinio ir (arba) akumuliato
riy nuo elektrinio jrankio. Tokios prevencinés sau-
gos priemonés sumazina elektrinio jrankio netycinio
jungimo rizika.

» Nenaudojamus elektrinius jrankius laikykite vaikams
nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite su elektriniu
jrankiu arba Siomis instrukcijomis nesusipazinu-
siems asmenims naudotis elektriniu jrankiu. Elek-
triniai jrankiai yra pavojingi neapmokyty naudotojy
rankose.

» PriziGrékite elektrinius jrankius. Patikrinkite, ar ju-
dancios dalys néra sulygiuotos arba nesusirisusios,
ar dalys nesulGzusios ir ar néra kity salygy, kurios
gali turéti jtakos elektrinio jrankio veikimui. Jei
elektrinis jrankis pazeistas, prie$ naudodami jj sure-
montuokite. Daug nelaimingy atsitikimy jvyksta dél
prastai priziGrimy elektriniy jrankiy.

» Pjovimo jrankius laikykite astrius ir Svarius. Tinka-
mai prizidrimi pjovimo jrankiai su astriomis pjovimo
briaunomis reciau jsipainioja ir yra lengviau valdomi.

» Elektrinj jrankj, priedus, jrankiy antgalius ir pan.
naudokite pagal Sias instrukcijas, atsizvelgdami j
darbo salygas ir atliekama darba. Naudojant elek-
trinj jrankj kitokiems nei numatyta darbams, gali
susidaryti pavojinga situacija.

APTARNAVIMAS
Pasirapinkite, kad jasy elektrinj jrankj aptar-
nauty kvalifikuotas remontininkas, naudoda-
mas tik identiskas atsargines dalis. Taip bus
uztikrintas elektrinio jrankio saugumas.



SPECIALUS GRAiTl} SAUGOS REIKALAVIMAI

» Smiginio grezimo metu déveékite ausy apsaugos
priemones.

» Elektrinj jrankj laikykite uz izoliuoty griebimo pa-
virsiy, kai atliekate operacija, kai pjovimo priedas
gali liestis su pasléptais laidais arba savo laidu. Pjo-
vimo priedas, besiliec¢iantis su ,jtampanciu” laidu,
galijtakoti metalines elektrinio jrankio dalis, todél
operatorius gali patirti elektros smagj.

» Nedelsdamiisjunkite elektrinjjrankj, kaijis jstrigo.

Bikite pasirenge dideliam reakcijos sukimo mo-

mentui, kuris gali sukelti atatranka. Jrankio jdéklas

uzstringa, kai:

= elektrinis jrankis yra perkrautas arba

= jis jspraustas j ruosinj.

Dirbdami su masina visada tvirtai laikykite j3

abiem rankomis ir uztikrinkite tvirta padet;j. Elek-

trinis jrankis saugiau valdomas abiem rankomis.

Naudokite tinkamus detektorius, kad surastumeé-

te pasléptas komunalines linijas arba kreipkités

pagalbos j vietine komunaliniy paslaugy jmone

(kontaktas su elektros laidais gali sukelti gaisra

arba elektros $oka; sugadinus dujotiekj gali jvykti

sprogimas; prasiskverbe j vandens vamzdj galite
sugadinti turta arba sugadinti elektra Sokas).

Pritvirtinkite ruosinj (apspaudimo jtaisais arba

verzle apspaustas ruosinys laikomas saugiau nei

ranka).

» Visada palaukite, kol masina visiskai sustos, pries
ja padédami. Jrankio jdéklas gali uzstrigtiir praras-
ti elektrinio jrankio kontrole.
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PRIJUNGIMAS PRIE MAITINIMO SALTINIO

Jsitikinkite, kad jrenginio duomeny lenteléje nu-
rodyta maitinimo Saltinio informacija yra suderi-
nama su maitinimo $altiniu, prie kurio ketinate jj
prijungti.
Sis prietaisas yra Il klasés ir skirtas prijungti prie
maitinimo $altinio, atitinkancio etiketéje nurody-
ta specifikacija ir suderinama su jmontuotu kis-
tuku. Jei reikalingas ilginamasis laidas, naudokite
patvirtinta ir suderinama laida, skirta Siam prie-
taisui. Vykdykite visas instrukcijas, pateiktas su
ilginamuoju laidu.

ILGTINIMO LAIDY NAUDOJIMO GAIRES

» sitikinkite, kad ilginamasis laidas yra geros bi-
klés. Kai naudojate ilginamajj laida, naudokite pa-
kankamai sunky, kad islaikyty srove, kurig gaminys
ims. Délper mazo laido sumazés tinklo jtampa, dél
to dings maitinimas ir perkais.

Prie$ naudodami pazeistg ilginamajj laida, visada
pakeiskite arba leiskite jj suremontuoti kvalifikuo-
tam asmeniui.

Saugokite ilginamuosius laidus nuo astriy daikty,
per didelio kars¢io ir drégny/slapiy viety. .
Jrankiams naudokite atskirg elektros grandine. Si
grandiné turi bati apsaugota atitinkamu uzdelsto
saugikliu. Prie$ prijungdami variklj prie maitinimo
linijos, jsitikinkite, kad jungiklis yra OFF padétyje,
o elektros jtampa yra tokia pati kaip jtampa, nu-
rodyta variklio vardinéje ploksteléje. Veikiant ze-
mesne jtampa sugadinsite variklj.
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PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS
Masina skirta smaginiam grezimuij plytas, betona
ir akmenj, taip pat grezti mediena, metala ir plas-
tika. Masinos su elektroniniu valdymu ir sukimosi
desinén/kairén funkcija taip pat tinka varztams
suktiir sriegti.

TECHNINIAI DUOMENYS

Straipsnio numeris 41338

Model ID 750 PRO
o V. 220-240
Nominali jtampa | e
Hz 50/60
Nominali jvesties galia w 750
Greitis be apkrovos min’! 0-3.000
Poveikio rodiklis min'  0-48.000
Chucko talpa mm 1,5-13
Svoris kg 2,2
Maks. grezimo skersmuo:
Plienas mm 10
Betono mm 13
Mediena mm 30

Garso emisijos vertés nustatytos pagal EN
62841-1, EN 60841-2-1

Paprastai gaminio A svertinis triukSmo lygis yra:

Garso slégio lygis dB(A) 89,7
Garso galios lygis dB(A) 100,7
Neaiskumas K dB 3

Bendros vibracijos vertés ah (triasiy vektoriy
suma) ir neapibréztis K, nustatytos pagal EN
62841-1, EN 60841-2-1

Maksimalus vibracijos lygis:

a, m/s? 12,7
K m/s? 1,5
IDENTIFIKAVIMAS

1. Jjungimo/isjungimo jungiklis

2. Uzrakinimo mygtukas jjungimo/ijungimo jun-
gikliui

3. Greicio pasirinkimo ratas

4. Sukimosikryptiesjungiklis

5. Parinkimo jungiklis ,Grezimas/Smaginis grezi-
mas”.

6. Pagalbiné rankena

7. Beraktis griebtuvas

8. Gylio sustojimas

PAGALBINE RANKENA (06)

Savo masing valdykite tik su papildoma rankena.
Pagalbine rankeng galima nustatyti j 10 padéciy,
kad buty uztikrinta saugi ir nepavargstanti darbo
padétis. Pasukite apatine papildomos rankenos
dalj ir stumkite papildoma rankeng j priekj, kol
galésite jg pasukti j norima padeétj. Tada vél pa-
traukite pagalbine rankena atgal ir priverzkite ja
sukdami apatine papildomos rankenos dalj.



GREiIMO GYLIO REGULIAVIMAS
Reikiama séjimo gylj galima nustatyti gylio ribotu-
vu (08). Atlaisvinkite pagalbine rankeng ir jkiskite
gylio stabdymo strypa. Istraukite gylio atramga, kol
atstumas tarp grazto galo ir gylio ribotuvo galo ati-
tiks norima grezimo gylj. Vél priverzkite pagalbine
rankena.

IRANKIO KEITIMAS

Keisdami jrankj mavékite apsaugines pirstines.
Ilgesnio darbo metu grezimo griebtuvas gali
labai jkaisti.

Tvirtai laikykite berakc¢io griebtuvo (07) galine
mova (10) ir pasukite priekine mova (09) sukimosi
kryptimi (c), kol bus galima jdétijrankj.

|dékite jrankj.

Tvirtai laikykite uZpakaline berakcio griebtuvo (07)
mova (10) ir tvirtai ranka pasukite priekine mova
(09) sukimosi kryptimi (d), kol nebebus girdimas
uzrakinimo veiksmas. Tai automatiskai uZzrakina
grezimo griebtuva.

UZraktas vél atleidZiamas, kad bdty galima iSimti
jrankj, kai priekiné jvoré (09) pasukama priesinga
kryptimi.
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ATSUKTUVO JRANKIAI
Dirbant su atsuktuvy antgaliais visada reikia naudo-
tiuniversaly antgaliy laikiklj. Naudokite tik atsuktu-
vo antgalius, kurie tinka varzto galvutei. Norédami
sukti varztus, visada nustatykite parinkimo jungiklj
,Grezimas/Smaginis grezimas” (05) j rezima ,Grezi-
mas".

OPERACIJA

SUKIMOSI KRYPTIES KEITIMAS

Sukimosi krypties jungiklis (04) naudojamas masi-

nos sukimosi krypciai pakeisti. Taciau tai nejmano-

ma, kai jjungtas jjungimo/isjungimo jungiklis (01).

= DesSinysis sukimasis: norédami grezti ir jsukti
varztus, stumkite sukimosi krypties jungiklj (04)
j kaire.

= Sukimas j kaire: norédami atsuktiir atsuktivarz-
tus ir verzles, stumkite sukimosi krypties jungiklj
(04) j desine.

DARBO REZIMO NUSTATYMAS

» Grezimas ir varzty sukimas: Parinkimo jungiklj (05)
nustatykite j simbolj ,,GreZzimas" kW,

» Smaginis grezimas: Parinkimo jungiklj (05) nustaty-
kite j simbolj ,Smaginis grezimas sl .
Parinkimo jungiklis pastebimai jsijungia ir gali bati
ijungtas, kai masina veikia.

JJUNGIMAS IR ISJUNGIMAS

» Norédami jjungti masing, paspauskite jjungimo/is-
jungimo jungiklj (01) ir laikykite jj nuspausta.

» Norédami uzrakinti nuspausta jjungimo/isjungimo
jungiklj (01), paspauskite uzrakinimo mygtuka (02).
Norédami i§jungti masing, atleiskite jjungimo/is-
jungimo jungiklj (01) arba, kai jis uzrakintas fiksa-
vimo mygtuku (02), trumpai paspauskite jjungimo/
isjungimo jungiklj (01) ir atleiskite.

GREICIO /sSMUGIO GREICIO REGULIAVIMAS

Jjungto elektrinio jrankio greitis/smigio daznis
gali bdti reguliuojamas jvairiai, priklausomai nuo
to, kiek paspaustas jjungimo/isjungimo jungiklis
(01).
Lengvas jjungimo/isjungimo jungiklio (01) pa-
spaudimas lemia maza greitj/smuagio greitj. Toles-
nis spaudimas jungikliui padidina greitj / smdgio
greitj.

ISANKSTINIS GREICI0 / SMUGIO GREICIO PASI-
RINKIMAS
ISankstinio grei¢io pasirinkimo ratuku (03) rei-
kiama greitj/smugio greitj galima pasirinkti net ir
darbo metu. Reikalingas greitis / smdgio greitis
priklauso nuo medziagos ir darbo salygy ir gali
bdti nustatytas atliekant praktinius bandymus.

PRIEZIORA
Reguliarus patikrinimas ir valymas sumazina tech-
ninés priezitros operacijy poreikj ir uztikrins, kad
jGsy jrankis bus geros darbinés baklés. Jrankio vei-
kimo metu variklis turi bati tinkamai védinamas.
Dél Sios priezasties neuzkimskite oro jleidimo
angy.

APLINKOS APSAUGA
Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas.
Masina, priedai ir pakuotés turi bdti rasiuojamos
taip, kad jos bity perdirbtos nekenksmingos
aplinkai. Plastikiniai komponentai yra pazenklinti,
kad juos bty galima perdirbti.

GARANTUJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius
/ konkrecios 3alies reglamentus, kurie galioja nuo
pirmojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija ne-
taikoma zalai, atsiradusioms dél normalaus nusi-
dévéjimo, perkrovos ar netinkamo naudojimo. Jei
turite pretenzijy, visiskai surinktg masing nusiyski-
te pardavéjui arba elektriniy jrankiy aptarnavimo
centrui.
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ID 750 PRO

EU DECLARATION OF CONFORMITY

IMPACT DRILL

We declare under our sole responsibility that the listed products comply
with all applicable provisions of the below directives and are also in

EN conformity with the following standards. Production year and serial
by thi duct. The relative techical file is at the bel
MODEL Article number gg(rjr;essr-are on the product. The relative techical file is at the below
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits dé-
S critss sont conformes a toutes les dispositions applicables des directives
FR | PERCEUSE A PERCUSSION ci-dessous et sont également conformes aux normes suivantes. Lannée
N . - de production et le numéro de série figurent sur le produit. Le dossier
MODELE ‘ Numéro de l'article technique correspondant est & l'adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti indicati
sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle seguenti direttive
IT TRAPANO A PERCUSSIONE e sono inoltre conformi alle seguenti norme. Anno di produzione
di seri | prodotto. La relati heda tecnica é al
MODELLO ‘ Codice prodotto Serétrgﬁgginldiﬁgzeo?ono sul prodotto. La relativa scheda tecnica & a
AHAQZH ZYMMOP®QIHS EK ANAWVOUE e ANOKAEIOTIKNA pag euBUvn, 6Tt ta avapepodpeva
NPOIdVTa CUPHOPPWVOVTAL HE OAEG TIG OXETIKEG SIATALELG TwV KATWOL
EL | KPOYZTIKO APATANO obnyuv kat elvat enfong oUpewva pe Ta akéAouba npdtuna. To £tog
SiKs ) napaywyng Kal o oelpLakog apBpds avaypagovtat to npoidv. O
MONTEAO Kwoikog npoidvrog TEXVIKOG PAKENOG Efval oTnv napakatw SievBuvaon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI R R e
— Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi postuju
SR VIBRACIONA BUSILICA sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode u skladu sa
- sledecim standardima. Proizvodna godina i serijski broj su na proizvodu.
MODEL s::(e){jmeta Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovornoééu izjavljujemo da navedeni proizvodi u skladu
& sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a takoder su
HR | VIBRACIJSKA BUSILICA u skladu sa sljedecim standardima. Godina proizvodnje i serijski broj su
MODEL ‘ Broj artikla na proizvodu. Relativna tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declardm pe proprie réspundere ca produsele mentionate respecta toa-
X X te prevederile aplicabile din directivele de mai jos si sunt, de asemenea,
RO | MASINA DE GAURIT CU PERCUTIE conforme cu urmatoarele standarde. Anul de productie si numarul de
MODEL ‘ Numar articol serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ se afla la adresa de mai jos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelentjuk kizarélagos felel6sségiinkre, hogy a felsorolt termékek
= P megfelelnek az aldbbi irényelvek dsszes vonatkozé rendelkezésének,
Hu | UTVEFUROGEP és megfelelnek a kdvetkezd szabvanyoknak is. A gyartési év és a
tszam a terméken taldlhatd. A relativ miszaki f3jl az aldbbi cii
MODELL ‘ Cikk sz4m igl;ciﬁaat%%ama erméken taldlhato. A relativ miszaki f4jl az alabbi cimen
EC JEKNTAPALINA 3A CbOTBETCTBME
C Mb/IHA OTFOBOPHOCT H1E EKN3PVMPAME, Y MOCOUEHMTE NPOAYKTM
BG | YJAPHA BOPMALLUVHA OTrOBAPAT HA BCVYKM BANIMAHN U3NCKBAHUS HA AVPEKTUBITE 1
MOJEN ‘ KaTanoxen Homep pasnopesbuTe No-A0Y 1 CbOTBETCTBA Ha CIeAHNTE CTAHA3PTW.
& A_TlTlKTlES DEVKLARACUA Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad iSvardyti produktai
LT SMUGINIS GREZTUVAS atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy nuostatas ir taip pat
atitinka Siuos standartus. Gamybos metai ir serijos numeris yra ant gami-
MODELIS Straipsnis Numeris nio. Santykinis technologinis failas yra zemiau nurodytu adresu.
EN 62841-1:2015
2006/42/EC
EN 60841-2-1:2018
EN 55014-1:2017
ID 750 PRO 41338
EN 55014-2:2015
2014/30/EU
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
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